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Příručka "Podpora mládeže prostřednictvím zážitkového vzdělávání" je určena pro pedagogy,
školitele, facilitátory a pracovníky s mládeží, kteří se snaží podporovat osobní a vzdělávací růst
mladých lidí, zejména těch ze znevýhodněného prostředí. Vychází ze základní filozofie zážitkového
vzdělávání, která klade důraz na učení prostřednictvím smysluplných zážitků, reflexe a aktivní
účasti na řešení reálných úkolů.

Mladí lidé, kteří se potýkají se sociálním, ekonomickým nebo vzdělávacím znevýhodněním, v sobě
často nesou jedinečné silné stránky, nevyužitý potenciál a hluboce osobní životní zkušenosti.
Zároveň se mohou potýkat s překážkami, které jim brání zapojit se do tradičních vzdělávacích
systémů. Zážitkové vzdělávání nabízí účinnou alternativu - takovou, která se soustředí na žitou
realitu žáka, posiluje jeho schopnosti, podporuje inkluzi a holistický rozvoj.

Příručka je součástí projektu "Na vlastních nohou", jehož cílem je pomoci znevýhodněné mládeži
vybudovat si základní životní dovednosti, emoční odolnost, sebedůvěru a jasnější smysl pro cíl.
Široce pojatým účelem příručky je představit, vysvětlit a podpořit praktické využití metodik
zážitkového učení v různých prostředích, od škol po komunitní centra, nevládní organizace,
programy pro mládež a v odborném vzdělávání.

Co v této příručce najdete:
Úvod do filozofie a pedagogiky zážitkového učení
Teoretické základy a principy učení
Praktické návody, jak navrhovat, realizovat a uzpůsobovat programy zážitkového vzdělávání
Případové studie a vzorové plány výuky, které ukazují, jak lze zážitkové učení aplikovat napříč
obory
specializované rady pro práci s mládeží ze znevýhodněného prostředí, včetně výzev, řešení         
a osvědčených postupů
Nástroje, zdroje a nápady pro hodnocení, reflexi a evaluaci v kontextu zážitkové pedagogiky

V příručce se mísí poznatky založené na výzkumu se strategiemi ověřenými v praxi. Máte tak k
dispozici vše, co potřebujete, abyste mohli ve své práci s jistotou uplatňovat zážitkové vzdělávání.
Uvědomujeme si, že pedagogové nejsou jen předavači znalostí, ale také facilitátory růstu, mentory
změny a spojenci na transformační cestě mládeže.

Ať už se zážitkovým vzděláváním začínáte, nebo chcete prohloubit svou praxi, tato příručka vás zve
k tomu, abyste zkoumali, experimentovali a přizpůsobili si její obsah svému specifickému
vzdělávacímu prostředí. Společně můžeme vytvořit inkluzivnější, poutavější a pro život zlomové
zážitky pro všechny mladé lidi.

ÚVOD A KONTEXT
1. Úvod
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Příručka o zážitkovém vzdělávání vytvořená v rámci projektu Podpora znevýhodněných dětí, aby
objevily své silné stránky a dařilo se jim v životě (v rámci programu Erasmus+ KA2 2023-1-BG01-
KA220-VET-000160890) zahrnuje představení filozofie metodiky učení, teoretický základ, principy,
organizační pokyny, osvědčené postupy, přínosy, problémy, vzorové plány hodin a další užitečné
tipy a rady pro pedagogy pro učení prostřednictvím zážitku. Cílem projektu Podpora
znevýhodněných dětí, aby objevily své silné stránky a dařilo se jim v životě (s akronymem Na
vlastních nohou) je pomoci dospívajícím v přechodném období jejich života rozvíjet sebepoznání a
identifikovat jejich silné stránky, talenty a kariérní cíle, což jim může pomoci činit informovaná
rozhodnutí o jejich budoucnosti. Projekt vytváří poutavý vzdělávací zážitek, který účastníkům
pomáhá používat získané znalosti a dovednosti. Využít jej budou moci profesionálové (učitelé,
školitelé, vychovatelé, pracovníci s mládeží) pracující s dospívajícími, a to bez ohledu na úroveň
jejich zkušeností se zážitkovým učením.

Projekt má dva hlavní výstupy: Seberozvojový kurz pro mládež a Balíček pro vzdělavatele. Kurz je
navržen tak, aby podporoval začlenění, uvědomění a diskusi o vlivu našeho původu na naše životy a
zkušenosti. Vzdělavatelův balíček je určen pro široké spektrum odborníků pracujících s
dospívajícími, bez ohledu na úroveň jejich zkušeností. Jeho cílem je usnadnit realizaci zážitkového
učení, a zvýšit tak potenciální dopad učení.

Výzvy, kterým vzdělávací instituce čelí, pokud jde o práci se znevýhodněnými studenty, jsou
rozličného charakteru. Různé faktory - sociální, ekonomické, demografické atd. - ovlivňují, zda mají
studenti rovný přístup ke kvalitnímu vzdělávání.

Mezi nejvýraznější negativní faktory patří ekonomické a sociální prostředí. Vysoké procento
studentů je ohroženo předčasným ukončením školní docházky nebo vyloučením ze školy.
Prohlubující se sociální nerovnosti, globální migrační procesy a rostoucí potřeba sociální
inteligence a digitalizace moderního světa vyžadují kvalitativní změnu podoby vzdělávání. Zavádění
nových vzdělávacích struktur, kurzů a školení má za cíl motivovat mladé lidi k hledání osobních cílů,
vlastnímu seberozvoji a životnímu naplnění. Tvorba specializovaných výukových kurzů má mj. za cíl
věnovat zvláštní pozornost specifickým potřebám mladých lidí, které vyplývají z jejich sociálních
nerovností. Kvůli chudobě, bydlení ve vzdálených oblastech, nízké rodinné kultuře nebo jiným
faktorům trpí tito mladí lidé nízkým sebevědomím a sebeúctou. Další stinnou stránkou je
nepochopení ze strany rodiny, okruhu vlivu nebo školního prostředí. Znevýhodnění studenti často
nemají přístup k technologiím, nemají vlastní zařízení a nemají vždy nepřetržitý přístup k internetu.
Školství je sice bezplatné, ale není inkluzivní a aktivně se nemluví o rovnosti ve vzdělávání nebo o
přístupu ke kvalitnímu vzdělávání pro všechny děti. Pro rozvoj dobrých vlastností, morální etiky,
přizpůsobivosti a zvídavosti znevýhodněných mladých lidí je potřeba je motivovat s ohledem na
problémy, které řeší. Účinným způsobem je výuka ve školním prostředí, kterou vedou pedagogové
vyškolení a obeznámení s životním příběhem svých studentů a problémy, které řeší. Učitelé by, jako
nositelé hodnot a hodnotového chování, měli být přímo zapojeni do procesu, ve kterém vzniká a
formuje se uvažování a společenské chování.

2. Podpora znevýhodněných dětí, aby objevily své silné stránky a dařilo se jim v životě -
projekt Na vlastních nohou
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Metoda zážitkového učení
- videoprezentace

V rámci projektu Na vlastních nohou
bylo vytvořeno video, které představuje
metodu zážitkového vzdělávání
jednoduchým a srozumitelným
způsobem. Toto video přibližuje filozofii
zážitkového vzdělávání a ukazuje, jak
hra, gamifikace a reflexe vytvářejí
poutavé a transformativní prostředí pro
učení.

Příručka slouží jako vodítko pro pedagogy, facilitátory, pracovníky s mládeží a pracovníky v různých
institucích při tvorbě, realizaci a vyhodnocování programů zážitkového učení. Příručka zahrnuje jak
teoretické rámce, tak praktickou realizaci. Díky tomu, že příručka obsahuje jak teorii, tak praktické
nástroje, bude cenným zdrojem informací pro pedagogy a instituce, které usilují o začlenění
zážitkového učení do svých vzdělávacích programů.

3. Zážitkové vzdělávání - úvod

Co je to zážitkové vzdělávání:

Zážitkové vzdělávání je filosofie vzdělávání, která popisuje proces probíhající mezi učitelem a žákem,
kdy se do výukového prostředí vnáší přímá zkušenost. Tento koncept se liší od zážitkového učení,
nicméně zážitkové učení je jeho podoblastí a funguje v rámci metodik spojených se zážitkovým
vzděláváním. Vzdělavatelé cíleně provádí studenty přímou zkušeností a soustředěnou reflexí s cílem
prohloubit znalosti, rozvíjet dovednosti, ujasnit si hodnoty a rozvíjet schopnost studentů zapojit se do
veřejného života. Zážitkové učení je proces učení, kdy se učíme skrze činnost. Studenti jsou tak díky
přímé zkušenosti a návazné reflexi lépe schopni propojit teorii a znalosti získané ve třídě s reálnými
situacemi.
Ačkoli zážitkové vzdělávání a zážitkové učení jsou vzájemně propojené, existují určité rozdíly.
Zážitkové vzdělávání (ZV) je definováno jako filozofický proces, který řídí rozvoj strukturálních a
funkčních zkušeností s učením. Zážitkové učení (ZU) je definováno jako specifické techniky nebo
mechanismy, které může jedinec uplatnit pro splnění cílů učení (Roberts, 2012). Zážitkové učení (ZU) je
proces učení se prostřednictvím zkušeností a je úžeji definováno jako učení se prostřednictvím reflexe
konání.

Video zkoumá evoluční kořeny hry - od mláďat zvířat, která si procvičují dovednosti potřebné k přežití,
až po děti v raných společnostech, které napodobují role dospělých prostřednictvím her. Tato
perspektiva podtrhuje, proč je zážitkové učení jedním z nejpřirozenějších způsobů, jakým lidé získávají
znalosti a dovednosti. Video také zdůrazňuje různé typy vzdělávacích her a vysvětluje, jak podporují
dovednosti jako je komunikace, spolupráce, kreativita či kritické myšlení. Představuje také model
HEXAD - typologii hráčů, která vysvětluje jejich různé motivace - což může vzdělavatelům pomoci
přizpůsobit aktivity na míru svým studentům. Ve videu je vysvětlen také Kolbův cyklus učení, který
ilustruje, jak hry a zážitkové aktivity poskytují studentům bezpečný prostor pro experimentování,
reflexi, adaptaci a aplikaci nových poznatků. Zvláštní důraz je kladen na roli reflexe, přičemž metoda
4P (průběh, pocity, poznatky, perspektivy) je představena jako praktický nástroj pro prohloubení
porozumění a propojení zkušeností z učení s reálným světem.
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Význam a přínosy zážitkového učení (ZU) pro studenty:

Příležitosti k učení se prostřednictvím zkušeností mohou zahrnovat veřejně prospěšné práce, praxe,
vysokoškolský výzkum, studium nebo výjezd do zahraničí. Zážitkové učení je důležité při stážích, v
projektovém vyučování, kooperativním vzdělávání, při práci v terénu, studiu v zahraničí, v simulacích,
při vyučování vedeném studenty a v projektech typu capstone (tyto projekty prokazují, že student
zvládá určitý předmět nebo obor studia. Obvykle se jedná o vrcholný projekt, který integruje a
aplikuje znalosti a dovednosti získané v průběhu studijního cyklu).

Přínosy zážitkového vzdělávání pro studenty jsou následující:
lepší porozumění učební látce
širší pohled na svět a porozumění komunitě
vhled do vlastních dovedností, zájmů, vášní a hodnot
možnost spolupracovat s různými organizacemi a lidmi
pozitivní profesní návyky a dovednosti
sebevědomí a vůdčí schopnosti

Nevýhody ZU jsou většinou spojeny s omezeními při jeho realizaci ve vzdělávacím prostředí:
přetížené učební osnovy
nedostatek znalostí ohledně nových dovedností
důraz na teoretickou práci
nedostatek financí
omezený čas
omezený přístup ke zdrojům.
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ZÁKLADY
ZÁŽITKOVÉHO UČENÍ



Přehled nejpopulárnějších teorií zážitkového učení:

Kolbova teorie vysvětluje, že konkrétní zkušenost, reflektivní pozorování, abstraktní
konceptualizace a aktivní experimentování tvoří čtyřstupňový proces (nebo cyklus) během
kterého dochází k efektivnímu učení. Uplatňování Kolbovy teorie učení má přínos pro studenty,
pedagogy i zaměstnavatele.
Podle teorie zážitkového učení Johna Deweyho se vše odehrává v sociálním prostředí. Znalosti
jsou sociálně konstruovány a vycházejí ze zkušeností. Tyto znalosti by měly být uspořádány do
reálných zkušeností, které dodávají získávaným informacím kontext.
Podle Vygotského jsou žáci vzájemně závislí, rodící se jako sociální bytosti s emoční inteligencí.
Zážitkové učení vzniká přímou účastí na životních událostech (Houle, 1980).
Jerome Bruner navrhuje třístupňový systém vnitřních reprezentací: enaktivní (založené na
činnosti), ikonické (založené na obrazech) a symbolické (založené na jazyce). Bruner také
postuloval, že vnitřní reprezentace lze kombinovat a vytvářet tak různé typy myšlenek.
Čtyři různé způsoby, jak se lidé nejraději učí, které identifikovali Honey a Mumford, se vztahují k
různým fázím cyklu učení. Jsou to aktivista, reflektér, teoretik a pragmatik. V tomto modelu
Mumford a Honey popisují styly učení jako kontinuum, kterým člověk v průběhu času prochází.

Principy zážitkového učení:

Základními principy ZU jsou: reflexe, kritická analýza a syntéza. V ZU se žák aktivně zapojuje do
kladení otázek, zkoumá, experimentuje, je zvídavý, řeší problémy, přebírá odpovědnost, je kreativní
a vytváří význam. Zážitkové učení popisuje kontinuum činností, které na jedné straně zahrnují
cvičení ve třídě, jež se podobají "skutečnému životu", a na druhé straně zahrnují učení
prostřednictvím činnosti mimo třídu. Zážitkové učení ve třídě může například zahrnovat simulace,
laboratoře nebo debaty.
Tyto zásady může využít každý program, který se opírá o zážitkové vzdělávání, aby maximalizoval
učení. Těchto osm zásad je následujících:

4. Teoretické základy

záměr

jasnost
reflexe

uznání

monitorování
a vyhodnocování

autenticita
plánování

zhodnocení
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Každý typ zážitkového vzdělávání bude vyžadovat jiný přístup k tvorbě a hodnocení programu.

Pokud vzdělavatelé založí tyto přístupy na principech zážitkového učení, budou jejich programy

efektivní a smysluplné.

Existují různé formy zážitkového vzdělávání, z nichž každá je vhodná pro jiné vzdělávací cíle a

prostředí. Uvádíme některé z nejběžnějších typů:

Učení službou
Definice: Jedná se o výukovou metodu, která kombinuje komunitní službu s akademickou výukou

a zaměřuje se na kritické, reflektivní myšlení a občanskou odpovědnost.

Příklad: Studenti v kurzu veřejného zdravotnictví mohou pracovat jako dobrovolníci na místní

klinice, kde uplatňují své znalosti na skutečné zdravotní problémy a zároveň poskytují cennou

službu komunitě.

Klíčové prvky: partnerství s komunitními organizacemi, strukturovaná reflexe, propojení

vzdělávacího obsahu se službou.

Stáže a kooperativní vzdělávání
Definice: Strukturovaná pracovní zkušenost, při níž studenti uplatňují poznatky z výuky v

profesionálním prostředí. Stáže jsou obvykle krátkodobé, zatímco kooperativní vzdělávání často

střídají akademický semestr se semestrem pracovním.

Příklad: Student, který studuje informatiku, může absolvovat stáž ve společnosti zabývající se

vývojem softwaru, kde získá praktické zkušenosti s kódováním, laděním programů a prací na

skutečných projektech.

Klíčové prvky: ponoření do pracovního prostředí, mentoring, hodnocení praktických

dovedností.

Projektové vyučování
Definice: Výukový přístup, při němž se studenti učí aktivním zapojením do reálných a pro ně

smysluplných projektů. Projekty obvykle řeší složité otázky, problémy nebo výzvy.

Příklad: Studenti architektury mohou v rámci výuky navrhnout a postavit udržitelnou stavbu,

přičemž se učí jak technickým dovednostem, tak širším důsledkům, které jejich návrhy vytváří.

Klíčové prvky: učení založené na dotazování, samostatnost studentů, řešení reálných problémů.

Práce v terénu a terénní studie
Definice: Praktické výukové zkušenosti prováděné mimo třídu, často v přírodním, historickém

nebo sociálním prostředí. Práce v terénu umožňuje studentům aplikovat teoretické znalosti v

reálných souvislostech.

Příklad: Studenti geologie provádějící terénní práci mohou analyzovat skalní útvary v místním

lomu a aplikovat poznatky získané ve třídě při výkladu geologické historie.

Klíčové prvky: Přímé zapojení do předmětu v jeho přírodním nebo pracovním kontextu,

pozorování, sběr dat a analýza.

5. Typy zážitkového vzdělávání
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Studium v zahraničí a globální vzdělávání
Definice: Mezinárodní vzdělávací zkušenosti, při nichž se studenti ponoří do jiné kultury, jazyka
nebo akademického prostředí. Studium v zahraničí může zahrnovat práci na kurzech, stáže nebo
projekty služeb.
Příklad: Student politologie studující v zahraničí v Jihoafrické republice může navštěvovat kurzy
místní univerzity o správě věcí veřejných po skončení apartheidu a zároveň se zapojit do výuky v
místních nevládních organizacích.
Klíčové prvky: Mezikulturní ponoření, mezinárodní perspektivy, přizpůsobivost.

Simulace a hraní rolí
Definice: Řízené, často umělé zkušenosti, které kopírují reálné scénáře za účelem vzdělávání. Tyto
zkušenosti umožňují studentům procvičovat dovednosti nebo řešení problémů v bezpečném
prostředí.
Příklad: V hodinách podnikání se studenti mohou účastnit simulace, při níž řídí virtuální
společnost a pod tlakem rozhodují o financích, marketingu a výrobě.
Klíčové prvky: Prostředí bez rizika, nácvik rozhodování, učení založené na rolích.

Kreativní a umělecké projekty
Definice: Zážitkové učení v tvůrčích oborech často zahrnuje tvorbu hmatatelných tvůrčích děl,
jako je výtvarné umění, hudba, psaní nebo performance, jako prostředek zkoumání a vyjadřování
akademických konceptů.
Příklad: Studenti dramatických oborů mohou napsat a zahrát divadelní hru, která zkoumá
historickou událost, a spojit tak výzkum s tvůrčím vyjádřením.
Klíčové prvky: Tvůrčí proces, sebevyjádření, reflexe společenských a akademických témat.

6. Klíčové aspekty zážitkového vzdělávání pro mládež ze znevýhodněného prostředí

Rovnost a přístup
Design pro inkluzi: Program zážitkového vzdělávání by měl být navržen s ohledem na rovnost a měl
by zajistit, aby všichni studenti - bez ohledu na jejich původ - měli rovný přístup k příležitostem. To
znamená řešit potenciální překážky, jako je doprava, finanční podpora nebo nedostatek
předchozích zkušeností.
Podpora šitá na míru: Studentům, kteří mohou mít omezené zkušenosti se zkušenostním učením
nebo profesním prostředím, poskytněte dodatečné poradenství, vedení a zdroje.

Budování sebedůvěry a posílení postavení
Personalizované učení: Zážitkové vzdělávání může být pro znevýhodněné mladé lidi nástrojem,
který jim umožní věnovat se oblastem jejich zájmu nebo vášně. Přizpůsobení vzdělávacích
zkušeností individuálním zájmům buduje sebedůvěru a pocit odpovědnosti za proces učení.
Oslavujte malé úspěchy: Uznávejte a oslavujte postupné úspěchy, abyste posílili sebevědomí a
motivaci.

P Ř Í R U Č K A  P R O  V Z D Ě L A V A T E L E 1 1



Rozvoj dovedností
Dovednosti 21. století: Programy by se měly zaměřit na výuku klíčových dovedností, jako je řešení
problémů, týmová práce, vedení a komunikace - dovedností, které se často rozvíjejí
prostřednictvím učení se zkušenostmi a jsou nezbytné pro úspěch v zaměstnání.
Kariérní a technické vzdělávání: Praktická příprava v odborných nebo technických oborech může
otevřít kariérní cesty pro mladé lidi, kteří nemusí mít přístup k tradičním akademickým cestám.

Mentoring a vzory
Úloha mentorů: Zásadní význam má propojení studentů s mentory, kteří je mohou provést jejich
zkušenostmi. Mentoři z podobného prostředí mohou poskytnout důvěryhodné rady, zatímco jiní
odborníci mohou nabídnout seznámení s různými možnostmi kariéry.
Zapojení komunity: Zapojte jako mentory vedoucí představitele místní komunity, organizace a
absolventy, abyste vytvořili podpůrné vzdělávací prostředí.

Zaměření na holistický rozvoj
Životní dovednosti: Kromě akademických a technických dovedností by zážitkové vzdělávání
znevýhodněné mládeže mělo upřednostňovat životní dovednosti, jako je finanční gramotnost,
time management a mezilidská komunikace.
Emoční a sociální učení: Programy by měly podporovat odolnost, empatii a emoční inteligenci a
pomáhat mladým lidem zvládat sociální a osobní problémy souběžně s jejich studijními nebo
profesními cíli.

7. Začlenění zásad zážitkového vzdělávání do koncepce programu

Při navrhování programu zážitkového vzdělávání je třeba sladit jej se základními zásadami, aby učení
bylo nejen praktické, ale také smysluplné, reflexivní a propojené s širšími vzdělávacími cíli. Zde se
dozvíte, jak začlenit klíčové principy zážitkového vzdělávání do procesu navrhování:

Aktivní účast
Návrh programu: Strukturovat aktivity, které vyžadují, aby se studenti přímo zapojili do úkolu nebo
komunity, čímž se z nich stanou aktivní účastníci, nikoli pasivní pozorovatelé. Poskytněte
studentům příležitost smysluplně přispět, ať už prostřednictvím řešení problémů, spolupráce
nebo rozhodování.
Příklad: V rámci programu učení službou mohou být studenti umístěni do místní neziskové
organizace, kde jsou zodpovědní za návrh strategie sociálních médií s cílem zvýšit povědomí o
určité věci.

Reflexe
Návrh programu: Vymezte reflexi v učebním plánu tím, že studentům poskytnete čas na kritické
přemýšlení o jejich zkušenostech. Zařaďte reflektivní zprávy, diskuse nebo předkládání portfolia,
kde studenti analyzují, co se naučili, jak aplikovali akademické koncepty a jak jejich zkušenosti
změnily jejich perspektivu.
Příklad: Po práci na projektu mohou být studenti požádáni, aby předložili týdenní reflexní zprávu
nebo závěrečnou reflexní esej, která se bude týkat klíčových výsledků učení a osobního růstu.
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Personalizované učení
Návrh programu: Nabídněte studentům flexibilitu při výběru zkušeností nebo projektů, které
odpovídají jejich osobním zájmům nebo kariérním cílům. Poskytněte možnosti různých typů
zážitkových aktivit, které odpovídají individuálním stylům učení nebo oblastem zaměření.
Příklad: V rámci projektu učení službou zaměřeného na udržitelnost životního prostředí si studenti
mohou vybrat mezi prováděním hodnocení kvality vody, vedením vzdělávacích seminářů pro
komunitu nebo prací na projektu politické analýzy.

Učení v souvislostech
Návrh programu: Zajistěte, aby učení probíhalo v reálném prostředí. Spolupracujte s komunitními
partnery nebo místními organizacemi, abyste studentům poskytli praktické zkušenosti z terénu,
kde mohou přímo uplatnit své akademické znalosti při řešení skutečných problémů.
Příklad: V rámci projektu "Vzdělávání v oblasti vzdělávání" (např: Spolupracujte s místními
podniky, vládními agenturami nebo neziskovými organizacemi, abyste studentům poskytli
prostředí bohaté na kontext. Například v rámci kurzu městského plánování by studenti mohli
spolupracovat s městem při navrhování řešení dopravních problémů.

Spolupráce a zapojení komunity
Návrh programu: Zařaďte skupinové projekty nebo komunitní partnerství, abyste podpořili
týmovou práci a zapojení externích zúčastněných stran. Vytvářejte příležitosti pro studenty, aby
pracovali společně se svými vrstevníky, vyučujícími a členy komunity, čímž podpoříte spolupráci a
smysl pro občanskou odpovědnost.
Příklad: Studenti v programu zdravotnických věd mohou spolupracovat s místními poskytovateli
zdravotní péče na návrhu iniciativy v oblasti zdraví komunity. To by mohlo zahrnovat spolupráci s
lékaři, zdravotními sestrami a úředníky veřejného zdravotnictví při vytváření a realizaci plánu.

Význam pro reálný svět
Návrh programu: Propojte akademickou výuku s aktuálními, relevantními společenskými
problémy. Navrhujte projekty a aktivity na základě výzev nebo problémů reálného světa, které
mohou studenti řešit prostřednictvím zážitkového učení.
Příklad: V hodinách politologie by se studenti mohli zapojit do simulace zasedání zákonodárného
sboru, kde by navrhovali, diskutovali a hlasovali o skutečných politických otázkách, jako je změna
klimatu nebo reforma zdravotnictví.

Celostní rozvoj
Návrh programu: Zaměřte se nejen na akademický obsah, ale také na osobní a profesní růst.
Zahrňte do programu příležitosti, které studentům umožní rozvíjet dovednosti v oblasti vedení,
komunikace a řešení problémů, stejně jako sebeuvědomění a empatii.
Příklad: Navrhněte jako součást zážitkového programu semináře o vedení nebo mentorské
příležitosti. Studenti mohou například vést komunitní projekt, který od nich vyžaduje řízení týmů,
rozpočtů a časového harmonogramu.

P Ř Í R U Č K A  P R O  V Z D Ě L A V A T E L E 1 3



PRAKTICKÁ REALIZACE



Komunitní vzdělávání:

Popis: Učení službou zapojuje studenty do komunitních projektů, které řeší výzvy reálného
světa, jako jsou environmentální problémy, iniciativy v oblasti sociální spravedlnosti nebo
kampaně v oblasti veřejného zdraví. Studenti pracují společně s místními organizacemi a
získávají praktické zkušenosti i pocit občanské odpovědnosti.
Příklad: Skupina studentů z nízkopříjmového prostředí spolupracuje s místní neziskovou
organizací na návrhu a realizaci komunitní zahrady. Díky tomu se učí udržitelnosti, týmové práci
a řízení projektů a zároveň řeší místní potravinovou nejistotu.
Uplatňované principy: Aktivní účast, spolupráce, význam pro reálný svět a reflexe.

Odborná příprava a učňovské vzdělávání:

Popis: Praktická odborná příprava umožňuje studentům získat praktické dovednosti v
konkrétních oborech (např. stavebnictví, IT, zdravotnictví). Učňovská praxe nebo možnosti
stínování práce poskytují poutavé zkušenosti na skutečných pracovištích, kde mohou studenti
přímo uplatnit své znalosti.
Příklad: Střední odborná škola spolupracuje s místními podniky a nabízí odborné praxe,
zaměřené například na opravu automobilů, programování nebo gastronomii. Studenti ze
znevýhodněného prostředí dostávají během odborné praxe zaplaceno, což snižuje finanční
bariéry a zároveň jim umožňuje přístup k reálným pracovním dovednostem.
Uplatňované principy: Vhodnost pro reálný svět, personalizované učení, rozvoj dovedností,
mentoring.

Projektové vyučování s výsledky v reálném světě:

Popis: V rámci projektového vyučování řeší studenti složité problémy reálného světa
prostřednictvím strukturovaných projektů. Tato metoda může být zvláště poutavá pro
znevýhodněnou mládež, protože propojuje akademické koncepty s praktickým využitím v jejich
životě nebo komunitě.
Příklad: Studenti pracují na návrhu a spuštění kampaně na sociálních sítích, která má zvýšit
povědomí o duševním zdraví v komunitách se špatnou péčí. Během projektu se učí komunikaci,
digitální gramotnosti a spolupráci a zároveň přispívají ke smysluplné věci.
Uplatňované principy: Aktivní účast, spolupráce, reflexe, význam pro reálný svět.

8. Typy zážitkového vzdělávání pro mládež ze znevýhodněného prostředí
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Podnikání a mikropodnikatelské programy:

Popis: V rámci projektu je možné získat informace o podnikatelských aktivitách, které se týkají
např: Vzdělávání v oblasti podnikání seznamuje studenty s obchodními koncepty, finanční
gramotností a projektovým řízením prostřednictvím procesu zakládání vlastních malých podniků
nebo iniciativ. To je obzvláště účinné pro studenty ze znevýhodněného prostředí, kteří nemusí
považovat tradiční akademické nebo kariérní cesty za dostupné.
Příklad: Program, který pomáhá studentům z nízkopříjmových čtvrtí rozvíjet a rozjíždět vlastní
malé podniky - například komunitní oděvní linku nebo potravinářský vůz - a zároveň je učí o
rozpočtování, marketingu a plánování podnikání.
Uplatňované principy: Principy: individuální učení, význam pro reálný svět, aktivní účast a
mentoring.

Vzdělávání v přírodě a divočině:

Popis: Zážitkové vzdělávání v přírodě, jako jsou expedice v divočině, může budovat odolnost, vůdčí
schopnosti a týmovou práci a zároveň nabídnout prostředí bez každodenního rozptylování. Tento
typ vzdělávání je přínosný zejména pro znevýhodněnou mládež, které pomáhá rozvíjet pocit
nezávislosti a úspěchu.
Příklad: Program v divočině, který bere studenty na několikadenní expedice, kde jsou zodpovědní
za navigaci, stavbu tábora a vaření. Během cesty si rozvíjejí vůdčí schopnosti, schopnost řešit
problémy a pracovat v týmu.
Uplatňované principy: Aktivní účast, holistický rozvoj, reflexe a význam pro reálný svět.
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Navrhněte poutavé, reálné vzdělávací zkušenosti:

Vytvářejte vzdělávací zkušenosti, které vycházejí z reálných problémů nebo výzev. Pro studenty ze
znevýhodněného prostředí mohou tyto souvislosti zahrnovat jejich komunitu nebo místní prostředí,
aby učení bylo relevantní a smysluplné. Například učitel přírodních věd by mohl zorganizovat
projekt, v jehož rámci by studenti testovali kvalitu vody v místních řekách, nebo učitel dějepisu by
mohl nechat studenty vytvořit digitální výstavu o historii jejich města, která by zahrnovala
rozhovory se staršími obyvateli obce.

Kroky:
Začněte s rámcem problémového nebo projektového vyučování, kdy studenti dostanou k řešení
reálný problém.
Zapojte studenty do výběru projektů nebo problémů, které s nimi rezonují, abyste zvýšili jejich
angažovanost.
Srovnejte tyto zkušenosti s cíli učebních osnov, abyste zajistili splnění akademické přísnosti a
standardů.

Usnadněte aktivní účast a reflexi:

Zážitkové učení vyžaduje, aby se studenti aktivně účastnili, nikoliv pasivně poslouchali. Podporujte
studenty v tom, aby převzali odpovědnost za své učení tím, že se budou přímo podílet na řešení
úkolů, problémů a reálných činností. Fáze reflexe je v zážitkovém vzdělávání klíčová. Studenti
potřebují čas na to, aby přemýšleli o tom, co dělali, co se naučili a jak se jejich učení uplatní v
budoucích souvislostech.

Kroky:
Každou lekci nebo aktivitu začněte jasným určením rolí, které budou studenti hrát, a úkolů, které
musí splnit.
Zařaďte do každé zkušenosti strukturovanou reflexi. Požádejte například studenty, aby si vedli
reflexní deníky, ve kterých budou dokumentovat svou cestu za poznáním, včetně problémů a
úspěchů.
Používejte otevřené, hluboké, reflektivní otázky, které povedou studenty k zamyšlení nad jejich
zkušenostmi: "Co jste se při této činnosti naučili?". "Jak byste tyto znalosti použili v jiné
situaci?".

Vytvářejte podpůrné prostředí pro učení:

Studenti by se měli cítit bezpečně, aby mohli riskovat a dělat chyby. To je důležité zejména pro
znevýhodněné studenty, kteří mohou mít nedostatek sebedůvěry nebo se obávat neúspěchu.
Spolupráce s vrstevníky může být obzvláště účinná při zážitkovém učení. Skupinová práce pomáhá
studentům učit se společně řešit problémy, sdílet názory a rozvíjet sociální dovednosti.

9. Jak pracovat se studenty ze znevýhodněného prostředí prostřednictvím zážitkového
učení
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Kroky:
Podpořte růstové myšlení ve třídě tím, že budete posilovat myšlenku, že chyby jsou součástí
učení. Používejte výrazy jako "Zkusíme to znovu" nebo "Co se můžeme z této chyby naučit?".
Organizujte činnosti v malých skupinách nebo dvojicích, abyste podpořili vzájemnou interakci a
podporu. V rámci větších projektů lze každé skupině přidělit konkrétní úkoly.
Aktivně podporujte učení: nabízejte vedení a podporu, když studenti řeší složité úkoly, ale
postupně snižujte svou účast, abyste jim umožnili převzít kontrolu.

Zapojte mentoring a vzory:

Mentoři hrají v zážitkovém vzdělávání významnou roli tím, že poskytují vedení, motivaci a poznatky z
reálného světa. To je zvláště přínosné pro znevýhodněné studenty, kteří nemusí mít přístup k
odborníkům ve svých komunitách.
Přizvěte odborníky z různých odvětví nebo oborů souvisejících s projekty, nejlépe osoby s podobným
zázemím, aby studenty inspirovali a motivovali.

Kroky:
Založte mentorský program v rámci školy nebo spolupracujte s místními podniky či neziskovými
organizacemi, abyste studentům nabídli kontakt s reálným světem.
Pořádejte besedy s hosty nebo exkurze, na kterých mohou studenti komunikovat s profesionály z
oboru, který studují.
V případě projektového vyučování spojte studenty s mentorem z komunity, který jim může
poskytnout zpětnou vazbu k jejich práci a sloužit jako zdroj rad.

Poskytněte praktické příležitosti k učení založenému na dovednostech:

Zážitkové vzdělávání je postaveno na zásadě, že studenti se nejlépe učí, když se aktivně zapojují do
plnění úkolů, které rozvíjejí konkrétní dovednosti. Ať už se jedná o vědecké experimenty, technické
úkoly nebo uměleckou tvorbu, studenti by se měli aktivně zapojovat do úkolů, které jsou v souladu s
cíli výuky.

Kroky:
Pro předměty STEM vypracujte laboratorní projekty, v nichž mohou studenti experimentovat,
vytvářet prototypy nebo provádět výzkum reálného problému.
V odborných předmětech organizujte simulovaná pracovní prostředí nebo učňovská zařízení, kde
studenti pracují na reálných úkolech.
V případě společenských věd navrhněte aktivity, které zahrnují práci v terénu (např. studium
životního prostředí, rozhovory s členy komunity nebo navrhování sociálních kampaní).

Využívejte technologie k usnadnění zážitkového učení:

Technologie mohou rozšířit rozsah zážitkového učení tím, že poskytnou přístup k simulacím,
virtuálním exkurzím a digitálním nástrojům pro spolupráci, které obohatí výuku.
Znevýhodněným studentům může poskytnutí přístupu k digitálním zdrojům vyrovnat podmínky a
nabídnout nové způsoby, jak pracovat s obsahem.
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Kroky:
Využívejte interaktivní aplikace a platformy k simulaci výzev z reálného světa. Například v
zeměpise mohou studenti využívat software geografického informačního systému (GIS) ke
zkoumání klimatických zákonitostí nebo rozvoje měst.
Využívejte nástroje pro online spolupráci, jako je Google Classroom nebo Microsoft Teams, aby
studenti mohli sdílet svou práci a spolupracovat na projektech.
Prozkoumejte nástroje virtuální nebo rozšířené reality pro virtuální exkurze, při nichž mohou
studenti "navštívit" historické památky, továrny nebo přírodní krajiny, které mohou být fyzicky
nedostupné.

Podporujte projekty a iniciativy vedené studenty:

Dejte studentům možnost samostatně navrhovat vlastní projekty na základě osobních zájmů nebo
potřeb komunity. To podporuje vlastní odpovědnost a motivaci, což zvyšuje efektivitu výuky.
Povzbuzujte studenty, aby přicházeli s řešeními problémů a tato řešení prakticky aplikovali, třeba i v
rámci malých projektů na zlepšení života komunity.

Kroky:
Vypracujte model hlavního projektu, v němž si studenti vyberou oblast zájmu a navrhnou projekt,
který se jí bude týkat. Podpořte studenty ve fázích plánování, výzkumu, realizace a reflexe.
Umožněte studentům určit problémy komunity, které chtějí řešit, například zorganizovat projekt
komunitní služby nebo navrhnout kampaň na zvýšení povědomí o místním problému.
Zajistěte možnost prezentace nebo představení, kde studenti představí své projekty vrstevníkům,
rodičům a členům komunity, a posílí tak skutečnou hodnotu své práce.

Podpořte partnerství s komunitou:

Propojení třídy s širší komunitou je pro zážitkové učení klíčové. Ať už se jedná o exkurze, výuku ve
službách nebo stáže, vystavení studentů reálnému pracovnímu prostředí nebo komunitním
organizacím obohacuje jejich zkušenosti s učením. Pro znevýhodněné mladé lidi mohou tato spojení
sloužit také jako příležitost k navázání kontaktů a pomoci jim vybudovat profesní vztahy, které by
mohly vést k budoucímu zaměstnání nebo stáži.

Kroky:
Vytvářejte partnerství s místními podniky, neziskovými organizacemi a vládními agenturami, které
jsou v souladu se vzdělávacími cíli vašich studentů.
Organizujte projekty učení službou, v rámci kterých studenti spolupracují s komunitními
organizacemi na řešení konkrétních problémů, jako je udržitelnost životního prostředí, rozvoj měst
nebo iniciativy v oblasti veřejného zdraví.
Zapojte do vzdělávacího procesu rodiče a vedoucí představitele komunity a přizvěte je k účasti na
vzdělávací cestě jako partnery.
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Vyhodnocujte výsledky zážitkového učení:

Hodnocení v zážitkovém učení jde nad rámec tradičních zkoušek nebo testů. Vzhledem k tomu, že se
studenti zapojují do praktických projektů, měli by pedagogové k měření výsledků učení používat
hodnocení založené na výkonu. Hodnocení by se mělo zaměřit nejen na konečný produkt, ale také na
proces, včetně toho, jak studenti uplatňují dovednosti, řeší problémy a přemýšlejí o svých
zkušenostech.

Kroky:
Používejte rubriky (soubory kritérií pro hodnocení úkolů) k hodnocení výkonu studentů v
oblastech, jako je spolupráce, kreativita, řešení problémů a rozvoj technických dovedností. Ve
vzdělávání lze rubriku použít jako nástroj pro bodování, který nastiňuje konkrétní očekávání od
úkolu nebo úlohy. Popisuje kritéria používaná k hodnocení práce studentů a definuje různé úrovně
výkonu pro každé kritérium.
Zařaďte sebehodnocení a vzájemné hodnocení, abyste podpořili reflexi. To studentům pomůže
pochopit jejich vlastní silné stránky a oblasti, ve kterých se mohou zlepšit.
Hodnoťte studenty prostřednictvím hodnocení založeného na portfoliu, v němž studenti v
průběhu času shromažďují své projekty, úvahy a výzkumy.

Přizpůsobte zážitkové učení potřebám znevýhodněných studentů:

Zážitkové učení by mělo být přizpůsobeno různým potřebám studentů, zejména těch ze
znevýhodněného prostředí, kteří mohou potřebovat další podporu. To může zahrnovat úpravu úkolů
na základě schopností studentů nebo poskytnutí dalších zdrojů, jako je doučování, mentoring nebo
emocionální podpora. U znevýhodněných studentů by se zážitkové učení mělo zaměřit na budování
vlastní účinnosti. Pomozte studentům zažít úspěch již na začátku procesu, abyste posílili jejich
sebedůvěru a motivaci.

Kroky:
Využívejte lešenářský přístup k učení tím, že zpočátku budete poskytovat strukturovanou podporu
a postupně ji snižovat, jakmile studenti získají sebedůvěru.
Nabídněte alternativní metody hodnocení, které studentům umožní prokázat své znalosti
způsobem, který odpovídá jejich silným stránkám (např. prezentace, tvůrčí projekty nebo
příspěvky pro komunitu).
Rozvíjejte podpůrné systémy, jako je mentoring vrstevníků nebo mimoškolní doučování, které
pomáhají studentům s dalšími problémy v učení.

Pro pedagogy vyžaduje realizace zážitkového vzdělávání promyšlené plánování a závazek k aktivnímu
učení zaměřenému na studenty. Navrhováním reálných, praktických zkušeností, usnadňováním
reflexe, budováním mentorských vztahů a podporou podpůrného vzdělávacího prostředí mohou
pedagogové zapojit znevýhodněnou mládež do smysluplného učení. Přizpůsobení přístupu potřebám
studentů a zároveň jejich propojení s komunitami a potenciálními budoucími profesemi může změnit
jejich vzdělávací zkušenosti a poskytnout jim nástroje, které potřebují pro úspěch v životě a v práci.
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NÁSTROJE A ZDROJE
PRO REALIZACI

ZÁŽITKOVÉHO UČENÍ



Při implementaci zážitkového učení mohou pedagogové využít řadu nástrojů a zdrojů k vytvoření
poutavých, praktických zážitků, které podporují hluboké učení. Následující nástroje a zdroje
umožňují pedagogům realizovat zážitkové učení rozmanitým a smysluplným způsobem a zároveň
usnadňují spolupráci, reflexi, budování dovedností a hodnocení, čímž se proces učení stává
interaktivnějším a více zaměřeným na studenty.

10. Nástroje a zdroje pro realizaci zážitkového učení

Google Workspace for Education (Dokumenty, Tabulky, Prezentace, Formuláře)
Umožňuje spolupráci na dokumentech, tabulkách a prezentacích v reálném čase. Studenti mohou
pracovat ve skupinách, sdílet nápady a společně prezentovat výsledky. 
Studenti mohou vytvářet sdílené Dokumenty Google pro spolupráci na výzkumu nebo projektech
nebo používat Formuláře Google pro průzkumy nebo sběr dat při terénním výzkumu. Prezentace
Google jsou ideální pro skupinové prezentace projektů.

Trello
Trello je nástroj pro management projektů, který pomáhá studentům organizovat úkoly, stanovovat
termíny a organizovaně spolupracovat na projektech.
Nástěnky Trello lze použít k organizaci skupinových projektů, rozdělení úkolů, sledování postupu a
stanovení termínů. Každá karta na nástěnce představuje úkol a studenti mohou přidávat popisy,
přílohy a kontrolní seznamy, aby měli přehled o svých povinnostech. Učitelé mohou sledovat
pokrok studentů a poskytovat jim zpětnou vazbu přímo v platformě.

Padlet
Padlet je online nástěnka, na kterou mohou studenti vkládat texty, obrázky, videa a odkazy. Ideální
pro brainstorming, reflexi a sdílení nápadů. 
Studenti mohou Padlet používat k brainstormingu nápadů pro skupinové projekty nebo ke sdílení
výsledků výzkumu. Učitelé mohou vytvořit Padlet pro celou třídu, kde studenti přidávají reflexe z
exkurzí, experimentů nebo praktických činností. U komunitních projektů mohou studenti
dokumentovat svůj postup a zkušenosti v reálném čase.

Nástroje pro kooperativní učení a práci na projektech:
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Seesaw 
Platforma pro digitální portfolio, kde mohou studenti dokumentovat a reflektovat své učení
prostřednictvím textu, videa a obrázků.
Povzbuďte studenty, aby si na portálu Seesaw vedli digitální deník, ve kterém budou po každé
aktivitě zážitkového učení reflektovat své zkušenosti. Učitelé mohou poskytovat individuální
zpětnou vazbu k reflexím studentů přímo prostřednictvím platformy. Studenti mohou sdílet své
práce s vrstevníky, rodiči a členy komunity a vytvářet tak smysluplnou výukovou prezentaci.

Book Creator
Book Creator umožňuje studentům vytvářet digitální knihy, které obsahují text, obrázky, kresby,
audio a video. Je velmi poutavý pro mladší žáky a dobře funguje pro digitální vyprávění příběhů,
osobní reflexe nebo portfolia. Bezplatná verze umožňuje jednomu učiteli vytvořit knihovnu až se 40
žákovskými knihami. Zatímco pokročilé funkce vyžadují placený upgrade, bezplatná verze je
dostatečně robustní pro použití ve třídě.

Wakelet
Wakelet je bezplatná platforma pro digitální kurátorství, kde mohou žáci shromažďovat a
organizovat obsah, jako jsou texty, obrázky, videa, odkazy a soubory PDF, do rolovacích "sbírek". Je
vynikající pro reflexní deníky, portfolia a společné projekty. Studenti jej mohou používat k
dokumentování svých zkušeností s učením, zatímco učitelé mohou poskytovat zpětnou vazbu nebo
sdílet šablony. Wakelet je zcela zdarma, a to i pro vzdělávání, a dobře se integruje s účty Microsoft a
Google.

Nástroje pro reflexi a psaní deníků:

Kahoot! a Quizizz

Kahoot! a Quizizz jsou interaktivní kvízové platformy, které mění učení ve hru. Oba nástroje jsou

vynikající pro kontrolu obsahu nebo získávání zpětné vazby k zážitkovým projektům. Poskytují

skvělé nástroje pro vytváření kvízů souvisejících s tématy, která studenti zkoumají v rámci svých

projektů nebo práce v terénu. 

Aplikaci Kahoot! můžete použít pro přehledy na konci projektu nebo hodnocení, které studentům

umožní otestovat si své znalosti v zábavném a soutěživém prostředí. Studenti mohou také vytvářet

vlastní kvízy jako součást svých projektů, aby se spolužáci dozvěděli o svých poznatcích.

Vzdělávací edice Minecraft

Herní výuková platforma, kde mohou studenti budovat a simulovat světy, komunity a ekosystémy. V

rámci dějepisu nebo zeměpisu mohou studenti znovu vytvářet historické památky nebo vyvíjet

simulace komunit, které se potýkají s reálnými problémy (např. rozvoj měst nebo udržitelnost

životního prostředí). 

Nástroje pro řešení reálných problémů a simulace:
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Studenti mohou také pracovat v týmech a řešit složité úkoly, jako je navrhování udržitelného města, a
zároveň rozvíjet kritické myšlení a dovednosti v oblasti řešení problémů. Učitelé mohou vést studenty
k tomu, aby prostřednictvím přizpůsobitelného prostředí Minecraftu zkoumali koncepty, jako je
kódování, architektura a společenské vědy.

Interaktivní simulace PhET
Bezplatný zdroj nabízející online simulace pro přírodní vědy a matematiku, které studentům umožňují
experimentovat a interaktivně zkoumat různé koncepty. Pomocí simulací PhET lze prostřednictvím
interaktivních experimentů představit složité vědecké koncepty, jako je elektřina, přenos energie nebo
chemické reakce. Studentům, kteří pracují na experimentálních projektech založených na STEM,
mohou simulace PhET nabídnout další poznatky nebo přípravu na praktické činnosti. Simulace
umožňují studentům experimentovat v bezpečném prostředí předtím, než přejdou k fyzickým
laboratořím nebo práci v terénu.

Canva

Canva je intuitivní platforma pro grafický design, která umožňuje vytvářet prezentace, plakáty,

infografiky a další.

Studenti mohou pomocí Canvy navrhovat prezentace nebo plakáty, které shrnují výsledky jejich

projektů, a tím se vizuální stránka jejich práce stává poutavější. Šablony infografik v aplikaci Canva

jsou ideální pro pomoc studentům při vizuálně atraktivní prezentaci dat z terénního výzkumu nebo

sociálních průzkumů. Učitelé mohou studenty povzbuzovat k vytváření digitálních portfolií jejich

práce, která dokumentují jejich cestu zkušenostního učení od začátku do konce.

Storybird

Storybird je digitální nástroj pro vyprávění příběhů, který pomáhá studentům vytvářet příběhy s

profesionálními výtvarnými pracemi. 

Studenti mohou pomocí Storybird psát a ilustrovat reflexivní vyprávění o svých zkušenostech z

učení nebo komunitních projektů. Učitelé mohou zadávat projekty vyprávění příběhů, v nichž

studenti reflektují svůj růst, výzvy a úspěchy na své cestě zkušenostního učení. Storybird podporuje

kreativitu a umožňuje studentům prozkoumat vyprávění příběhů jako formu sebevyjádření a

zároveň uplatnit to, co se naučili.

StoryMapJS

StoryMapJS umožňuje studentům vyprávět příběhy prostřednictvím geografických lokalit

kombinací map, obrázků a textu. Hodí se zejména pro projekty týkající se dějepisu, zeměpisu nebo

cestování a pomáhá rozvíjet vypravěčské dovednosti s prostorovým kontextem.

Nástroje pro digitální vyprávění a prezentaci:
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Idealista

Idealist propojuje studenty a pedagogy s dobrovolnickými příležitostmi, stážemi a neziskovými

organizacemi po celém světě. Je to skvělý zdroj pro vyhledávání smysluplných projektů služeb a

programů zapojení komunity.

Evropský sbor solidarity

Evropský sbor solidarity je iniciativa spuštěná Evropskou unií, jejímž cílem je umožnit mladým lidem

ve věku 18 až 30 let zapojit se do smysluplných solidárních aktivit v celé Evropě. Program poskytuje

příležitosti k dobrovolnické činnosti, stážím a zaměstnání, které řeší společenské výzvy a podporují

sociální soudržnost, začlenění a udržitelnost životního prostředí. 

Mladí lidé se mohou zapojit do projektů, které podporují komunity v oblastech, jako je sociální péče,

životní prostředí, kultura, vzdělávání a pomoc při katastrofách. Tyto projekty mohou trvat od 2 do

12 měsíců a často zahrnují pobyt a práci v zahraničí v rámci EU nebo partnerských zemí.

Kromě dobrovolnické činnosti nabízí ESC příležitosti k placené práci nebo stážím v organizacích,

které přispívají k solidárním cílům, a účastníci tak získávají profesní zkušenosti a zároveň přispívají

společnosti.

Účastníci ESC získávají nové dovednosti, mezikulturní porozumění a osobní růst prostřednictvím

praktického zapojení do řešení skutečných problémů. Program podporuje formální i neformální

vzdělávání, včetně mentoringu a jazykové podpory.

Evropská komise spolufinancuje projekty, hradí cestovné, ubytování a příspěvek na živobytí pro

dobrovolníky. Hostitelské organizace dostávají poradenství, aby zajistily bezpečné a smysluplné

zkušenosti. Projekty ESC probíhají ve všech členských státech EU a ve vybraných partnerských

zemích a podporují mezikulturní výměnu a evropskou identitu.

Nástroje pro výuku služeb a zapojení komunity:

Socrative

Socrative je systém pro reakce ve třídě, který umožňuje učitelům vytvářet kvízy, ankety a výstupní

lístky a hodnotit tak učení studentů v reálném čase.

Po aktivitách zážitkového učení mohou učitelé pomocí Socrative vytvářet rychlá formativní

hodnocení (např. kvízy nebo podněty k zamyšlení), aby zjistili, jak studenti porozuměli. Funkce

výstupního lístku v Socrative umožňuje učitelům získat okamžitou zpětnou vazbu o tom, co se

studenti naučili ze zážitku nebo projektu. Učitelé mohou údaje shromážděné prostřednictvím

nástroje Socrative využít k přizpůsobení budoucích hodin nebo k řešení oblastí, kde studenti

potřebují další podporu.

Nástroje pro hodnocení a zpětnou vazbu:
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Rubriky (Quick Rubric, iRubric, Rubistar)
Rubriky poskytují jasná kritéria pro hodnocení projektů zážitkového učení a zaměřují se na proces a
dovednosti, nejen na konečné produkty. Lze je použít k vytvoření rubrik, které hodnotí výkony
studentů v oblastech, jako je řešení problémů, týmová práce, kreativita a reflexe.
Učitelé mohou rubriky používat jako vodítko pro sebehodnocení a vzájemné hodnocení, kdy studenti
hodnotí svůj vlastní nebo vzájemný přínos k projektu. Přizpůsobte si rubriky pro konkrétní projekty, ať
už studenti provádějí výzkum, navrhují řešení nebo pracují na komunitních iniciativách. 

Google Arts & Culture

Google Arts & Culture je výkonná digitální platforma, která studentům nabízí pohlcující přístup k

obrázkům uměleckých děl ve vysokém rozlišení, virtuálním prohlídkám muzeí, historických památek

a kurátorskému vzdělávacímu obsahu kulturních institucí z celého světa. 

Jako nástroj pro zážitkové učení umožňuje praktické zkoumání umění, historie, vědy a světových

kultur prostřednictvím interaktivních funkcí, jako jsou 360° videa, exponáty v rozšířené realitě (AR)

a tematické sbírky. Začleněním Google Arts & Culture do výuky mohou pedagogové vytvářet

poutavé, badatelsky orientované zážitky, které studenty seznámí s globálními perspektivami,

podpoří kritické myšlení a mezioborové učení. 

Merge Cube (nástroj pro rozšířenou realitu)

Ruční kostka, která spolupracuje s mobilními aplikacemi a umožňuje vytvářet zážitky v rozšířené

realitě (AR), díky nimž mohou studenti zkoumat 3D modely a prostředí. 

Studenti mohou pomocí AR zkoumat 3D modely ekosystémů, lidského těla nebo vědeckých jevů v

rámci praktického učení. Učitelé mohou Merge Cube začlenit do výuky, aby zlepšili porozumění

složitých předmětů, a umožnit jim interakci s virtuálními objekty způsobem, který přesahuje rámec

tradičních učebnic.

Nástroje pro virtuální a rozšířenou realitu (VR/AR):
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NA VLASTNÍCH NOHOU
Kurz seberozvoje "Na vlastních nohou" je komplexní, k použití připravený vzdělávací program
postavený na základech zážitkového vzdělávání a obohacený o prvky gamifikace. Byl vyvinut v
rámci projektu Na vlastních nohou a jeho cílem je podpořit osobní růst a posílení mladých lidí,
zejména znevýhodněné mládeže, tím, že je provede bohatou interaktivní cestou sebepoznání,
budování dovedností a reflexe. 

Kurz je navržen pro snadnou realizaci, je plně strukturovaný a obsahuje všechny potřebné
instrukce, podněty k reflexi a pokyny pro facilitaci - umožňuje pedagogům, pracovníkům s mládeží a
školitelům používat jej i bez předchozích zkušeností se zážitkovým učením. Je vhodný zejména pro
prostředí neformálního vzdělávání, stejně jako pro školy a komunitní programy pro mládež.

Klíčovým prvkem kurzu je využití herního učení, kdy se účastníci učí prostřednictvím hravých výzev,
simulací a kooperativních úkolů. Tyto herní prvky zvyšují motivaci a emocionální zapojení, díky
čemuž je proces učení působivý a příjemný.

Tento kurz zavede účastníky na metaforickou cestu amazonským pralesem, kde každý modul
představuje krok hlouběji k sebepoznání, týmové práci a osobnímu růstu. Při procházení výzvami a
moudrostí kmene se účastníci učí cenným životním dovednostem, jako je komunikace, týmová
práce, asertivita, empatie, kritické myšlení a budování vize, což je vede k odhalení vlastního "Ikigai" -
smyslu pro účel a naplnění. Během cesty účastníci posilují své dovednosti 4C - komunikaci,
spolupráci, kreativitu a kritické myšlení - a zároveň rozvíjejí emoční uvědomění, sebedůvěru a
odolnost. Prostřednictvím kombinace praktických činností, kooperativních výzev a strukturované
reflexe jsou mladí lidé podporováni v orientaci v osobních a společenských výzvách a získávají
nástroje pro smysluplný osobní a profesní rozvoj.

Absolvování kurzu umožní účastníkům:
Rozvíjet dovednosti kritického myšlení: Pochopí, jak zpochybňovat předpoklady, vyhodnocovat
informace a rozhodovat se na základě důkazů, nikoliv emocí nebo předsudků.
Zlepšit sebeuvědomění: Zlepšit svou emoční inteligenci, rozpoznat své silné a slabé stránky a
využít toto sebepoznání ke zlepšení svých vztahů a rozhodování.
Zlepšit kreativitu: Rozvíjejte schopnosti inovativního řešení problémů, které jim pomohou
prospívat v osobním i profesním životě.
Posílit schopnosti spolupráce prací v různých týmech, nácvikem budování důvěry, vyjednávání
a kooperativního řešení problémů, zejména v dynamických nebo náročných situacích.
Zlepšit komunikační dovednosti prostřednictvím aktivního naslouchání, asertivního vyjadřování
a konstruktivní zpětné vazby, což přispěje ke zdravějším vztahům a efektivnější týmové práci.
Získat sebeuvědomění a orientaci prostřednictvím reflexe svých osobních hodnot, silných
stránek a motivací.

11. "Na vlastních nohou" Kurz seberozvoje mládeže - přehled
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Kurz "Na vlastních nohou" se skládá z 10 tematických modulů, které tvoří postupnou a ucelenou
cestu seberozvoje mladých lidí. Struktura je založena na rozvoji čtyř základních kompetencí pro 21.
století - komunikace, spolupráce, kreativity a kritického myšlení (4C) - se závěrečným důrazem na
osobní vizi jako završení procesu učení.

Modul 1 slouží jako úvod udávající tón, kontext a skupinovou dynamiku pro nadcházející cestu.
Moduly 2 až 5 se zaměřují na 4C na základní úrovni a využívají zážitkové a reflektivní metody ke
zkoumání jednotlivých kompetencí prostřednictvím praxe.
Moduly 6 až 9 se vracejí ke stejným čtyřem kompetencím, ale na hlubší, pokročilejší úrovni, a
povzbuzují účastníky, aby navázali na své počáteční učení a vědoměji je uplatňovali.
Modul 10 uzavírá kurz se zaměřením na vizi a vede účastníky k tomu, aby své zkušenosti a
poznatky integrovali do perspektivního pohledu na svůj osobní a profesní život.

Každý modul obsahuje:
tematické vyprávění a rámování zkušeností
skupinové výzvy a úkoly pro týmovou práci
nástroje pro tvůrčí vyjádření (např. koláž, hra rolí, vyprávění příběhů)
příležitosti ke strukturované sebereflexi a psaní deníku
diskuse podporující kritické myšlení a dialog
metody budování důvěry, motivace a pocitu sounáležitosti

Zatímco program může být realizován jako celá cesta (ideální pro tábory, workshopy nebo
dlouhodobé programy). Jednotlivé moduly nebo aktivity lze využít i samostatně k řešení
konkrétních kompetencí. Při samostatném použití však nebude zastřešující dějová linie, která
moduly spojuje do uceleného příběhu, tak přítomná a působivá.
Nejsou vyžadovány žádné předchozí zkušenosti s prožitkovým učením - facilitátoři mají k dispozici
jasné pokyny a přizpůsobitelné struktury. Kurz je primárně vyvinut pro skupiny ve věku 16-20 let,
ale lze jej úspěšně aplikovat i v rozmezí 14-25 let a je obzvláště důležitý pro mládež, která může mít
problémy se sebevědomím nebo budoucím směřováním. 

Kurz Na vlastních nohou je navržen tak, aby pomáhal mladým lidem:
prozkoumat jejich osobní identitu a silné stránky
rozvíjet emoční inteligenci a sebeuvědomění
vybudovat si základní dovednosti (4C):

Komunikace: zlepšit schopnost jasně vyjadřovat své myšlenky a efektivně naslouchat
Spolupráce: naučit se dobře spolupracovat s ostatními, budovat důvěru a řešit konflikty
Kreativita: podpořit inovativní myšlení a řešení problémů v různých situacích
Kritické myšlení: rozvinout dovednost analyzovat, hodnotit a činit informovaná rozhodnutí

představit si smysluplnou, samostatně řízenou budoucnost a podniknout kroky k jejímu dosažení

Model zážitkového učení zajišťuje, že se účastníci učí prostřednictvím činnosti - zapojením do
interaktivních aktivit, často v prostředí hry, které podporují rozvoj dovedností a podněcují k reflexi.
Prostřednictvím řízené reflexe účastníci propojují tyto zkušenosti s osobními poznatky a aplikacemi
v reálném životě. Metaforický příběh "kmene" podporuje emocionální bezpečí a angažovanost a
zároveň podporuje kreativní účast a ponoření se do role.

Struktura a metodika 
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Moduly kurzu

Kurz využívá metaforu tréninkové cesty, po níž následuje expedice, a provádí účastníky
strukturovaným procesem sebepoznávání, budování dovedností a cílevědomé reflexe. V prvních
pěti modulech účastníci absolvují školení, aby se připravili na expedici. Moduly 6 až 10 představují
vlastní expedici, během níž účastníci zkoumají klíčové dovednosti a poznatky a zároveň se zapojují
do metaforického "kmene". Během celé cesty se zaměřují na rozvoj základních 4C - komunikace,
spolupráce, kreativity a kritického myšlení - a podporují tak svůj osobní růst a posílení. 
Níže je uveden stručný popis každého z 10 modulů. 

Modul 1 - Úvod:
Téma: Budování skupinového spojení a položení základů pro sebepoznání
Účel: Zahájit cestu tím, že účastníky seznámíme se strukturou a dějem kurzu, pomůžeme jim poznat
sebe navzájem i sebe sama prostřednictvím barevné typologie a vytvoříme základy důvěry ve
skupině.

Cíle učení:
Vytvořit přívětivé a inkluzivní prostředí
Stanovit hodnoty skupiny a společný cíl
Představit strukturu kurzu a přístup zážitkového učení
Podpořit sebeuvědomění a propojení prostřednictvím tvůrčích aktivit
Porozumění osobnostním a komunikačním stylům

Přehled:
Tento modul zahajuje cestu "Na vlastních nohou" tím, že se účastníci jako skupina připravují na
nadcházející expedici. Aktivity se zaměřují na budování důvěry, posilování soudržnosti skupiny a
pomáhají účastníkům vzájemně se poznat. 
Klíčovou součástí je představení barevné typologie (červená, modrá, žlutá, zelená), která nabízí
poutavý způsob zkoumání osobnostních rozdílů a silných stránek. Tato typologie podporuje
komunikaci a empatii v průběhu celého kurzu.

Aktivity: Interaktivní icebreakery, aktivity k osobní reflexi, dialogy v malých skupinách a seznámení s
barevnou typologií osobnosti

Videoukázka: Typologie barev – silné stránky
různých typů

Toto video představuje části aktivity Barevná
typologie z modulu 1 kurzu Na vlastních
nohou. Prostřednictvím hravých úkolů a
reflexe účastníci zkoumají různé typy
osobnosti a jejich jedinečné silné stránky.
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Videoukázka: Tichá pošta

Toto video zachycuje klíčové momenty
aktivity Tichá pošta, při které účastníci
předávají zprávy spíše dotykem než slovy.
Tato hravá výzva ukazuje, jak snadno se
mohou zprávy změnit, když je komunikace
nejasná. Podněcuje k zamyšlení nad
důležitostí srozumitelnosti, přesnosti a
pozorného naslouchání v komunikaci, která
je nezbytná pro budování důvěry a
vzájemného porozumění.

Videoukázka: Šarády

V tomto videu účastníci hrají hru Šarády, při
které používají pouze gesta a pohyby k
vyjádření slov nebo frází. Tato aktivita
ukazuje sílu neverbální komunikace,
kreativity a řeči těla při předávání sdělení.
Reflektováním této zkušenosti studenti lépe
pochopí, jak komunikace přesahuje slova a
proč je přizpůsobení se různým stylům
klíčem k efektivní interakci.

Modul 2 - Komunikace (1. část):
Téma: Vyjadřování a propojování
Účel: Prozkoumat význam verbální, neverbální a písemné komunikace pro sebevyjádření, vztahy a
porozumění sobě samému. Účastníci zkoumají souvislosti mezi tím, jak mluví, naslouchají a rozumí
druhým i sami sobě.

Cíle učení:
Zlepšit srozumitelnost a empatii v komunikaci
Pochopit vliv verbální a neverbální komunikace
Posílit důvěru a aktivní naslouchání ve skupině

Přehled: 
Účastníci získají nástroje pro jasnější a empatičtější komunikaci. Modul se zaměřuje na naslouchání
jako akt péče a pomáhá účastníkům lépe pochopit, jak jejich komunikace ovlivňuje vztahy a osobní
identitu.

Aktivity: Hraní rolí, skupinové diskuse, hry s řečí těla a cvičení aktivního naslouchání a vyjadřování
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Videoukázka: Jablko, pomeranč, banán

Toto video ukazuje klíčové momenty z energizeru
Jablko, pomeranč, banán, při kterém se skupina
pohybuje společně v reakci na hravé povely. Tato
aktivita buduje energii, soustředění a
synchronizaci a zároveň zdůrazňuje důležitost
pozornosti, přizpůsobivosti a skupinového
rytmu. Nastavuje tón pro hlubší výzvy v oblasti
týmové práce tím, že ukazuje, že spolupráce
začíná jednoduchými společnými akcemi.

Videoukázka: Hrdinové bez záruky:

V kooperativní deskové hře Hrdinové bez záruky
musí účastníci spolupracovat pod časovým
tlakem, aniž by spolu mluvili. Tato výzva
zdůrazňuje potřebu jasné strategie, důvěry a
neverbální koordinace, aby bylo možné uspět.
Reflexe po hře pomáhá studentům propojit tuto
zkušenost s týmovou prací v reálném životě a
ukazuje, jak spolupráce roste, když jednotlivci
sjednotí své úsilí za společným cílem.

Modul 3 - Spolupráce (1. část)
Téma: Týmová práce a společné úsilí
Účel: Pochopení a procvičení spolupráce jako důležité součásti překonávání výzev a dosahování
společných cílů.

Cíle učení:
Rozvíjet porozumění pro efektivní týmovou práci
Prozkoumat zásady dobré spolupráce a naučit se je uplatňovat v praxi
Posílit komunikaci a přizpůsobivost při plnění skupinových úkolů

Přehled:
V tomto modulu si účastníci na vlastní kůži vyzkouší, jak funguje spolupráce v náročných podmínkách.
Prostřednictvím dynamických a hravých aktivit prozkoumají skupinové role, poruchy komunikace a
význam společného úsilí. Součástí sezení je kooperativní desková hra (Kouzelné bludiště) a
kooperativní skupinový úkol (Tropická bouře), které mají zdůraznit hodnotu týmové práce, jasné
komunikace a vzájemné podpory při dosahování společných cílů. Barevná typologie je i nadále
vodítkem pro pochopení individuálního přínosu ve skupinové dynamice.

Aktivity: Icebreakery, kooperativní desková hra, skupinové výzvy, reflexe
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Videoukázka: Týmová identita

Toto video představuje úvodní aktivitu modulu
4, ve které účastníci společně vytvářejí identitu
svého týmu výběrem názvu, sloganu, pokřiku,
písně a manifestu. Hravý a nápaditý proces
podporuje sebevyjádření, stmelování skupiny a
kreativní spolupráci a zároveň pomáhá skupině
posílit pocit sounáležitosti a společného cíle.

Modul 4 - Kreativita (1. část)
Téma: Sebevyjádření a asertivita
Účel: Umožnit účastníkům kreativně a asertivně se vyjadřovat a prozkoumat různé styly komunikace
prostřednictvím nápaditých a reflektivních aktivit.

Cíle učení:
Posílit tvůrčí a skupinovou identitu prostřednictvím kolektivního vyjadřování
Prozkoumat pasivní, asertivní a agresivní vzorce chování
Procvičovat asertivitu v realistických a hravých scénářích

Přehled:
Tento modul představuje asertivitu jako součást efektivní komunikace. Účastníci spoluvytvářejí
skupinovou identitu, zkoumají komunikační styly na spektru asertivity a zapojují se do praktických
aktivit, které jim pomohou sebevědomě vyjádřit své myšlenky a potřeby. 

Aktivity: Icebreakery; skupinové tvůrčí aktivity; pohybová a polohová cvičení k prozkoumání stylů
chování; výuka na základě videa; sdílení v malých skupinách; hraní rolí; skupinová reflexe

Modul 5 - Kritické myšlení (1. část)
Téma: Rozhodování a argumentace
Účel: Rozvíjet schopnost účastníků kriticky vyhodnocovat informace, formulovat zdůvodněné
argumenty a rozpoznávat více perspektiv ve složitých situacích.

Cíle učení:
Porozumět konceptu a zásadám kritického myšlení
Procvičit si uplatňování kritického myšlení při vyhodnocování informací a sestavování logických
argumentů
Rozvíjet dovednosti v oblasti kladení otázek, reflexe a respektující debaty

Aktivity: Vyprávění příběhů, icebreakery, výuka založená na videu, skupinová diskuse, samostatná
práce, logické hádanky, reflexe morálního dilematu, příprava na debatu, týmové prezentace,
skupinová reflexe
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Videoukázka: Jazykolam

Toto video představuje aktivitu Jazykolam z
modulu 6, která je určena k procvičení
artikulace, srozumitelnosti a sebevědomí při
mluvení. Prostřednictvím hravého opakování a
smíchu účastníci zlepšují svou výslovnost,
soustředění a sebevyjádření – zábavné
rozcvičení, které je připraví na sebeprezentaci a
výzvy spojené s veřejným vystupováním v
pozdější části modulu.

Modul 6 - Komunikace (2. část)
Téma: Sebeprezentace a veřejné vystupování
Účel: Rozvíjet schopnost účastníků představit se jasně a sebejistě v různých kontextech a zároveň
přizpůsobit své sdělení různým posluchačům a situacím.

Cíle učení:
Pochopit a uplatňovat zásady efektivní sebeprezentace
Procvičit si artikulaci a překonat trému
Přizpůsobit styl komunikace podle účelu a publika

Přehled:
V tomto modulu účastníci zahájí svou expediční cestu a seznámí se s místním výzkumným týmem. V
rámci přípravy na kontakt s tajemným kmenem zkoumají různé způsoby sebeprezentace.
Prostřednictvím artikulačních cvičení, strukturovaných sebepředstavení a prezentací založených na
scénáři získají účastníci jistotu při veřejném vystupování a naučí se přizpůsobit svou komunikaci. 

Aktivity: Vyprávění příběhů, icebreakery, artikulační cvičení, výuka založená na videu, vyplňování
pracovních listů, práce ve dvojicích, simulace v malých skupinách, prezentace na základě rolí,
skupinová reflexe

Modul 7 - Spolupráce (2. část)
Téma: Pokročilá spolupráce a řešení konfliktů
Účel: Prohloubit porozumění účastníků spolupráci a zároveň aktivně rozvíjet jejich dovednosti v
oblasti budování důvěry, vyjednávání a řešení konfliktů. Prostřednictvím zážitkových aktivit si
účastníci procvičí a posílí tyto kompetence, aby se připravili na efektivní týmovou spolupráci ve
složitých a dynamických situacích.

Cíle učení:
Procvičit si a zamyslet se nad metodami spolupráce a důvěry
Prozkoumat a aplikovat principy vyjednávání a skupinového rozhodování
Pochopit a identifikovat různé strategie řešení konfliktů
Posílit komunikaci a přizpůsobivost v rámci skupinové dynamiky
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Videoukázka: Kde budeme spát?

Toto video představuje aktivitu „Kde budeme
spát?“ z modulu 7, ve které účastníci společně
plánují a vyjednávají místo pro svůj tábor.
Cvičení rozvíjí schopnosti týmového
rozhodování, vyjednávání a řešení konfliktů a
ukazuje, jak spolupráce závisí na vyvážení
různých pohledů při zachování společného cíle
skupiny.

Přehled:
Jak se expedice vydává hlouběji do deštného pralesa, čelí skupina stále složitějším situacím, které
jsou výzvou pro její schopnost efektivně spolupracovat. Prostřednictvím vyjednávacích cvičení a
reflektivních diskusí si účastníci rozvíjejí empatii k různým perspektivám a posilují svou schopnost
orientovat se v konfliktech. Klíčové teorie - jako je komunikace "win-win" a komunikace založená na
potřebách - jsou představeny prostřednictvím videí a začleněny do praxe.

Aktivity: Vyprávění příběhů, hry, hraní rolí ve dvojicích a skupinách, vyjednávací úkoly, výuka na
základě videí, skupinová diskuse, cvičení na strategii řešení konfliktů, kreativní reflexe

Modul 8 - Kreativita (2. část):
Téma: Emoční inteligence, empatie a řešení problémů
Účel: Kultivace emočního uvědomění, kreativního vyjadřování, empatie a řešení příčin problémů
prostřednictvím pozorování, nenásilné komunikace a metody 5 proč. 

Cíle učení:
Identifikovat a efektivně vyjadřovat emoce pomocí řeči těla a vyprávění příběhů
Rozvíjet empatii rozpoznáváním různých emočních reakcí a podporou druhých
Procvičovat nenásilnou komunikaci v emočně vypjatých situacích
Naučit se a používat metodu "5 důvodů" k odhalení skutečné příčiny problémů
Posílit tvůrčí a kooperativní dovednosti při řešení problémů ve skupině

Přehled:
Když skupina konečně vstoupí do tajemné vesnice, musí prokázat svou emoční inteligenci.
Prostřednictvím pantomimy, vyprávění příběhů a empatických cvičení se účastníci naučí citlivě číst
emoce a reagovat na ně. Ponořeni do každodenního života kmene zkoumají, jak se udržuje emocionální
a sociální harmonie. Metoda "5 proč" je představena jako klíč k odhalení hlubších pravd, které se
skrývají za problémy, a dává účastníkům možnost hledat skutečná řešení přesahující povrchní
symptomy. Modul kombinuje nápaditou hru, strukturovanou reflexi a analytické nástroje v tvůrčí a
zároveň praktické zkušenosti s vhledem do komunity.

Aktivity: Pantomimické hry, skupinové diskuse, cvičení empatie, hraní rolí, učení pomocí videa,
analýza scénářů, společné řešení problémů, vyprávění příběhů a kreativní reflexe

P Ř Í R U Č K A  P R O  V Z D Ě L A V A T E L E 34

https://youtube.com/shorts/P0u7AbgTWKQ?feature=share


Videoukázka: Emocionální pantomima

Toto video ukazuje aktivitu Emocionální
pantomima z modulu 8, kde účastníci vyjadřují
pocity pomocí řeči těla a ostatní se je snaží
identifikovat. Toto hravé cvičení posiluje
empatii, emoční inteligenci a kreativní vyjádření
a pomáhá mladým lidem uvědomit si své vlastní
emoce i emoce ostatních a zároveň zlepšit
neverbální komunikaci.

Modul 9 - Kritické myšlení (2. část):
Téma: Ověřování zdrojů, mediální gramotnost a kolektivní moudrost
Účel: Posílení dovedností kritického myšlení se zaměřením na vyhodnocování informací a zdrojů,
pochopení mechanismu falešných zpráv a společné vytváření zásad na ochranu před manipulací.
Tento modul směřuje k závěrečnému "odhalení" moudrosti vesnice - tajemství IKIGAI - jako metafory
smysluplného života vedeného pravdou a záměrem.

Cíle učení:
Zahřátí kognitivního myšlení prostřednictvím hádanek a společných hlavolamů
Zopakovat a prohloubit pochopení zásad kritického myšlení
Naučit se ověřovat informace a rozpoznávat příznaky dezinformací
Analyzovat, jak se šíří falešné zprávy, a prozkoumat strategie prevence
Procvičte si uplatňování znalostí vytvářením a zdokonalováním hlavních zásad
Zamyslete se nad tím, jak přenést kritické myšlení do každodenního života

Přehled:
V této kapitole cesty čelí účastníci jedné z největších výzev - rozeznávání pravdy od iluzí. Je tajemství
vesnice skutečné, nebo je výsledkem očekávání a fám? Prostřednictvím her na kritické myšlení,
hlubokého ponoru do ověřování zdrojů a zkoumání dezinformací se účastníci postaví moderní džungli
zmanipulovaných informací. "Volání šamana" je vyzývá k vytvoření vlastních "10 přikázání" kritického
myšlení. Za odměnu získají nejvyšší pravdu vesnice - IKIGAI (japonský koncept smyslu a naplnění).
Poetické a reflexivní zakončení transformačního zážitku.

Aktivity: Hádanky, kritická diskuse, učení na základě videa, analýza scénářů, skupinová spolupráce,
reflexe

Modul 10 - Vize
Téma: Osobní cíl, naplnění a vize
Účel: Cílem závěrečného modulu je pomoci účastníkům uvědomit si, že všechny jejich životní
zkušenosti, včetně výzev a těžkostí, jsou cennou součástí jejich osobní cesty, která přispívá k jejich síle
a odolnosti. Tento modul se zabývá konceptem Ikigai, který má účastníky vést k zamyšlení nad
vlastnostmi a zásadami, které jim mohou pomoci při přijímání smysluplných životních rozhodnutí.
Cílem je umožnit jim představit si naplněný život založený na sebeuvědomění a smyslu.
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Videoukázka: Story cubes

Toto video ukazuje aktivitu Story Cubes z
modulu 10, kde účastníci používají kostky s
obrázky k vytváření příběhů, které odrážejí jejich
zkušenosti a plány do budoucna. Hravé cvičení v
rozprávění příběhů pomáhá mladým lidem
propojit dosavadní znalosti s osobními vizemi,
podporuje představivost, sebevyjádření a
proaktivní přístup.

Cíle učení:
Aktivovat tvořivost a představivost k uvolnění osobního vhledu
Vizualizovat osobní cíl prostřednictvím introspekce a vyprávění příběhů
Vyjádřit životní zkušenosti prostřednictvím vyprávění a kreativních médií
Pochopit a aplikovat koncept Ikigai
Hluboce se zamyslet nad životním směřováním, hodnotami a závazky
Oslavovat růst a zavázat se žít smysluplný život

Přehled:
Tento modul představuje emocionální a symbolické zakončení dobrodružství. Po odhalení tajemství
vesnice - Ikigai - jsou účastníci vedeni k tomu, aby prozkoumali, jak se tato filozofie účelu a rovnováhy
vztahuje na ně samotné. Prostřednictvím tvůrčího vyprávění, vizualizace, reflexe a osobního
vyprávění se ohlédnou za svou vlastní hrdinskou cestou a podívají se dopředu na život, který si přejí
vést. Zážitek vyvrcholí silným aktem závazku: malým, ale smysluplným rozhodnutím nebo záměrem,
který si odnesou s sebou do světa.

Aktivity: Vyprávění příběhů, vizualizace, introspektivní psaní, kreativní vyjádření (koláž, umění),
diskuse, osobní sdílení, rituály reflexe a symbolický závazek.

UKÁZKOVÉ PROGRAMY A
APLIKACE ZÁŽITKOVÉHO UČENÍ

Tato část nabízí výběr praktických plánů lekcí určených k začlenění metod zážitkového učení do
školního vzdělávání. Cílem těchto příkladů je inspirovat pedagogy tím, že ukazují, jak mohou praktické,
reflektivní a participativní aktivity zvýšit angažovanost a osobní rozvoj žáků. Plány lekcí lze přizpůsobit
různým předmětům a věkovým skupinám a poskytují tak univerzální soubor nástrojů na podporu
smysluplných vzdělávacích zážitků.
Přestože tyto plány hodin nejsou přímo součástí kurzu seberozvoje "Na vlastních nohou", nabízejí
cenné nápady a praktické příklady pro pedagogy, kteří mají zájem o zapojení zážitkových metod k
podpoře aktivního a smysluplného učení v různých třídách.
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Tento plán lekce klade důraz na praktické činnosti a propojení s reálným světem, aby pomohl žákům
pochopit ekosystémy prostřednictvím zážitkového učení.

Třída: 6.-8. třída
Předmět: Přírodovědné předměty
Doba trvání: 2-3 vyučovací hodiny (45-60 minut každá)

Cíle výuky:
Pochopit pojem ekosystém a jeho složky (biotické a abiotické faktory)
Prozkoumat význam biologické rozmanitosti v ekosystémech
Prozkoumat vliv člověka na ekosystémy a způsoby podpory udržitelnosti

Potřebné materiály:
Venkovní prostor (školní zahrada, blízký park nebo jakákoli zelená plocha)
Lupy
Sešity a tužky
Digitální fotoaparáty nebo chytré telefony pro pořizování fotografií (pokud je to povoleno)
Průvodci pro určování rostlin a živočichů (terénní průvodci nebo aplikace)
Výtvarné potřeby (plakátovací papír, fixy atd.)

Den 1: Úvod do ekosystémů (45-60 minut)
1. Zahřívací aktivita (10 minut)
Začněte diskusí o tom, co již studenti o ekosystémech vědí. Promítněte krátké video nebo prezentaci
různých typů ekosystémů (lesy, pouště, oceány atd.), abyste vzbudili zájem.

2. Přímá výuka (15 minut)
Definujte klíčové pojmy: ekosystém, biotické faktory, abiotické faktory, biodiverzita a udržitelnost.
Vysvětlete, jak se tyto složky vzájemně ovlivňují a vytvářejí vyvážené životní prostředí.

3. Aktivita zážitkového učení: Hledání pokladů v ekosystému (20-25 minut)
Vezměte studenty ven na vybrané venkovní prostranství. Rozdělte je do malých skupin a zadejte jim
seznam biotických a abiotických složek, které mají najít (např. hmyz, kameny, listy, půdu atd.). Požádejte
studenty, aby své nálezy zaznamenali tak, že si budou dělat poznámky, kreslit náčrtky nebo fotografovat
to, co našli.  O svých pozorováních pak diskutujte ve třídě.

Den 2: Zkoumání biologické rozmanitosti (45-60 minut)
1. Zahřívací aktivita (5-10 minut)
Zopakujte si poznatky z předchozího dne. Zeptejte se studentů, proč může být biodiverzita pro
ekosystém důležitá.

2. Práce ve skupinách: Zkoumání místních druhů (20 minut)
Dejte každé skupině identifikační průvodce nebo aplikaci, aby mohly identifikovat druhy, které našly
během hledání pokladů. Požádejte je, aby druhy rozdělily do kategorií producentů, konzumentů a
rozkladačů.

Plán výuky 1: Zkoumání ekosystémů a biologické rozmanitosti

12. Vzorové plány hodin pro školní výuku
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3. Aktivita zážitkového učení: Vytvoření mapy biodiverzity (15-20 minut)
Požádejte každou skupinu, aby vytvořila mapu nebo vizuální znázornění venkovního prostoru a vyznačila
místa, kde našla různé druhy. Studenti by měli diskutovat o tom, jak jednotlivé druhy přispívají k
ekosystému a jaký by byl potenciální dopad, kdyby byl jeden druh odstraněn.

Den 3: Vliv člověka a udržitelnost (45-60 minut)
1. Zahřívací aktivita (5 minut)
Představte reálný příklad vlivu člověka na ekosystém (např. odlesňování, znečištění, urbanizace).

2. Diskuze: Úloha člověka (15 minut)
Usnadněte třídě diskusi o tom, jak člověk může ekosystémům škodit nebo pomáhat. Představte pojmy
ochrana přírody a udržitelné postupy.

3. Projekt zážitkového učení: Navrhování plánu udržitelnosti (25-30 minut)
Studenti ve skupinách vytvoří plán na zlepšení biologické rozmanitosti a zdraví vybraného venkovního
prostoru. Může se jednat o výsadbu původních rostlin, vytvoření zahrady pro opylovače nebo vytvoření
programu kompostování. Skupiny své plány představí třídě.

Hodnocení:
Formativní hodnocení:

Účast na aktivitách a diskusích
Pozorování skupinové práce a nálezy z hledání pokladů

Souhrnné hodnocení:
Mapa biodiverzity a prezentace plánu udržitelnosti
Reflexní zápis do deníku o tom, co se při aktivitách naučili a jak se změnil jejich pohled na přírodu

Rozšíření a úpravy:
Rozšíření: Vydejte se na exkurzi do místní přírodní rezervace nebo zoologické zahrady, abyste mohli
pozorovat rozmanitější druhy a ekosystémy.
Přizpůsobení: Pokud je venkovní prostor omezený, přeneste přírodu do interiéru zřízením terárií
nebo použitím nástrojů virtuální reality k prozkoumání ekosystémů.

Třída: 6.-8. Třída
Předmět: Dějepis
Doba trvání: 2-3 vyučovací hodiny (45-60 minut každá)

Cíle výuky:
Získat hlubší znalosti o životě ve starověkých civilizacích (např. Egypt, Mezopotámie, Řecko)
Prozkoumat každodenní život, kulturní zvyklosti, vládu a technologie ve starověkých společnostech
Rozvíjet dovednosti kritického myšlení srovnáváním starověkých praktik s moderní společností

Potřebné materiály:
Hlína, fixy, papír a řemeslné potřeby
Tištěné mapy starověkých civilizací
Repliky artefaktů (nebo jejich vyobrazení) z dávných dob (nástroje, keramika atd.)
Velké role papíru nebo plakátovací tabule
Tablety nebo počítače pro výzkum (pokud jsou k dispozici)

Plán výuky 2: Dějepis - Poznávání starověkých civilizací
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Den 1: Úvod do starověkých civilizací (45-60 minut)
1. Zahřívací aktivita (10 minut)
Začněte diskusí o tom, co studenti vědí o starověkých civilizacích. Promítněte obrázky nebo videa
známých starověkých památek (pyramidy, zikkuraty, chrámy), abyste vzbudili zájem.

2. Přímá výuka (15 minut)
Poskytněte přehled jedné starověké civilizace, například starověkého Egypta, včetně klíčových aspektů,
jako je každodenní život, architektura a vláda. Vysvětlete význam artefaktů a způsob, jakým umožňují
nahlédnout do historie.

3. Aktivita zážitkového učení: Vytváření replik artefaktů (20-25 minut)
Požádejte studenty, aby vytvořili jednoduchou repliku nějakého artefaktu, například kusu keramiky, malé
hliněné tabulky nebo starověkého nástroje. Umožněte studentům psát starověkým písmem (např.
hieroglyfy nebo klínovým písmem) a simulovat tak historickou komunikaci.

Den 2: Zkoumání kulturních zvyklostí (45-60 minut)
1. Zahřívací aktivita (5 minut)
Zopakujte si klíčové body z předchozí lekce. Zeptejte se studentů, proč je studium artefaktů a kulturních
praktik důležité pro pochopení historie.

2. Skupinová aktivita: Hrát si na starověkou společnost (25-30 minut)
Rozdělte třídu do skupin, z nichž každá představuje jiný aspekt společnosti (např. zemědělce, řemeslníky,
vládní úředníky, kněze). Každou skupinu nechte vyhledat a představit, jak vypadal život v jejich roli ve
společnosti. Povzbuďte skupiny, aby si z řemeslných potřeb vytvořily kostýmy nebo rekvizity, které by
jejich prezentaci vylepšily.

3. Projekt zážitkového učení: (15-20 minut)
Každé skupině poskytněte velký list papíru papíru a fixy. Požádejte je, aby navrhly mapu starověkého
města včetně důležitých památek, jako jsou chrámy, tržiště a domy.

Den 3: Starověké civilizace vs. moderní společnost (45-60 minut)
1. Zahřívací aktivita (5 minut)
Představte moderní příklad něčeho, co má kořeny ve starověkých civilizacích (např. kalendář,
demokracie, zavlažování).

2. Diskuze: Tehdy a dnes (20 minut)
Usnadněte diskusi o podobnostech a rozdílech mezi starověkými a moderními společnostmi. Zeptejte se
studentů, jak starověké praktiky ovlivnily dnešní svět.

3. Projekt zážitkového učení: (20-25 minut)
Studenti pracují ve skupinách a vytvoří prezentaci, v níž porovnají některý aspekt starověkého života s
životem v moderní době (např. jídlo, technologie, vláda). Požádejte skupiny, aby se o své prezentace
podělily se třídou.

Hodnocení:
Formativní hodnocení:

Pozorování účasti na skupinové práci a tvorbě artefaktů.
Zpětná vazba během prezentací.

Souhrnné hodnocení:
Hodnocení projektu mapy a srovnání starověkých a moderních postupů.
Písemná úvaha o tom, jak starověké civilizace nadále ovlivňují současnost.
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Třída: 7.-9. třída
Předmět: Matematika
Doba trvání: 2-3 vyučovací hodiny (45-60 minut každá)

Cíle výuky:
Porozumět základním geometrickým pojmům, jako je plocha, obvod a objem
Zjistit, jak se geometrie uplatňuje v architektuře a designu
Rozvíjet prostorové uvažování navrhováním jednoduchých architektonických modelů

Potřebné materiály:
Grafický papír a pravítka
Karton, pěnová deska nebo stavební materiály (tyčinky, hlína atd.)
Páska, lepidlo, nůžky
Měřicí nástroje (úhloměry, kružítka atd.)
Tablety nebo počítače pro výzkum (pokud jsou k dispozici)

Den 1: Úvod do geometrie v architektuře (45-60 minut)
1. Zahřívací aktivita (10 minut)
Začněte diskusí o tom, jak se matematika používá v reálných profesích, zejména v architektuře. Ukažte
příklady slavných architektonických staveb (např. Eiffelova věž, Parthenon) a diskutujte o geometrických
tvarech, které se v nich nacházejí.

2. Přímá výuka (15 minut)
Zopakujte si geometrické pojmy, jako je plocha, obvod a objem. Představte různé geometrické tvary a
jejich vlastnosti, jak se vztahují k architektonickému designu.

3. Aktivita zážitkového učení: Náčrt jednoduchého návrhu budovy (20-25 minut)
Požádejte studenty, aby na grafický papír nakreslili jednoduchý návrh budovy, který bude obsahovat
různé geometrické tvary (trojúhelníky, obdélníky atd.). Nechte je vypočítat obvod a plochu tvarů
použitých v jejich návrhu.

Den 2: Stavba architektonických modelů (45-60 minut)
1. Zahřívací aktivita (5 minut)
Zopakujte si klíčové geometrické pojmy z předchozí lekce.

2. Aktivita prožitkového učení: (30-35 minut)
Poskytněte studentům materiály (karton, pěnovou desku atd.), aby mohli postavit 3D model svého
návrhu budovy. Požádejte je, aby změřili rozměry svých modelů a vypočítali objem.

3. Skupinová diskuse (10-15 minut)
Požádejte studenty, aby se se třídou podělili o své modely a vysvětlili geometrické principy, které ve
svých návrzích použili.

3. den: Aplikace a analýza v reálném světě (45-60 minut)
1. Zahřívací aktivita (5 minut)
Představte scénář z reálného světa, kde geometrie hraje v architektuře zásadní roli (např. konstrukce
mostů, mrakodrapy).

Plán výuky 3: Matematika - Zkoumání geometrie prostřednictvím architektury
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2. Projekt zážitkového učení: Analýza místní budovy (25-30 minut)
Projděte se po škole nebo použijte fotografie místní budovy. Požádejte studenty, aby určili geometrické
tvary a odhadli míry, např. plochu oken nebo objem místností.

3. Aktivita k zamyšlení (10-15 minut)
Požádejte studenty, aby napsali, jak geometrie ovlivňuje architekturu a design, a uvedli příklady ze svého
modelu a místní budovy.

Hodnocení:
Formativní hodnocení:

Účast na stavbě modelu a skupinové diskusi.
Pozorování při geometrických výpočtech.

Souhrnné hodnocení:
Hodnocení konečného architektonického modelu a souvisejících výpočtů.
Písemná úvaha o úloze geometrie v architektuře.

Třída: Střední škola / gymnázium
Doba trvání: 4-6 týdnů

Cíle výuky: 
Studenti určí problém místní komunity, navrhnou projekt služby, který by ho řešil, projekt zrealizují a
zamyslí se nad jeho dopadem. 
Rozvíjejí dovednosti v oblasti výzkumu a řešení problémů tím, že identifikují problém komunity.
Rozvíjejte spolupráci a týmovou práci prací ve skupinách.
Uvažovat o hodnotě občanské angažovanosti a společenské odpovědnosti.

Potřebné materiály:
Přístup k internetu pro vyhledávání
Tabule na plakáty nebo digitální nástroje pro prezentace (např. Canva, Google Slides)
Pomůcky pro projekt služby (určuje samotný projekt)

Týden 1: Vyhledejte a určete problém komunity
Úvodní diskuse: Začněte diskusí o místních problémech, které se týkají komunity studentů (např.
environmentální, sociální nebo ekonomické problémy).
Proveďte průzkum: Studenti ve skupinách provedou průzkum komunity a určí problém, který chtějí
řešit.
Provedou brainstorming řešení: Každá skupina provede brainstorming možných způsobů, jak mohou
pomoci problém vyřešit nebo zvýšit povědomí o něm.
Reflexe: Nechte studenty napsat úvodní úvahy o tom, proč si vybrali svůj projekt a čeho chtějí
dosáhnout.

Plán výuky 4: Projekt komunitní práce (sociální studia/služby)
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Týdny 3-4: Realizace projektu
Realizace projektu: Studenti realizují svůj projekt služby v komunitě (např. zorganizují úklid parku,
zahájí potravinovou sbírku nebo vytvoří osvětovou kampaň).
Reflexe: Po každém sezení nebo činnosti studenti zaznamenají své úvahy o tom, co se naučili, s
jakými problémy se potýkali a jaké byly jejich úspěchy.

Týden 5: Prezentace
Příprava prezentace: Studenti vytvoří plakáty nebo digitální prezentace dokumentující jejich projekt,
problém, který řešili, a jeho dopad na komunitu.
Den prezentace: Studenti prezentují své projekty třídě nebo členům komunity a diskutují o tom, co
se na základě této zkušenosti naučili.

Týden 6: Závěrečná reflexe
Reflexní esej: Studenti napíší esej, ve které se zamyslí nad svou cestou za poznáním, dopadem svého
projektu a významem služby komunitě.

Třída: Střední škola / gymnázium
Doba trvání: 3 týdny

Cíle výuky:
Studenti provedou terénní výzkum místního problému životního prostředí (např. kvalita vody,
znečištění ovzduší nebo biologická rozmanitost) a na základě svých zjištění navrhnou řešení. 
Použijí vědecké metody ke sběru dat o environmentálním problému.
Rozvíjet analytické dovednosti prostřednictvím interpretace dat a řešení problémů.
Podporovat environmentální povědomí a odpovědnost.

Potřebné materiály:
Nástroje pro terénní výzkum (např. pH metry, teploměry, dalekohledy, terénní průvodci)
Digitální nástroje pro sběr dat (např. formuláře Google, Microsoft Excel)
Přístup k místním environmentálním zdrojům (např. k blízkým parkům, řekám)

Týden 1: Úvod a výzkum
Úvod: V rámci projektu se můžete seznámit s výsledky výzkumu, který se uskutečnil v roce 2012:
Představte téma environmentální vědy a diskutujte o místních environmentálních problémech.
Příprava na terénní exkurzi: Příprava na exkurzi do místní přírodní oblasti (např. řeka, park nebo les).
Naučte studenty, jak sbírat údaje o životním prostředí, např. o kvalitě vody, teplotě nebo biologické
rozmanitosti.
Vytvoření hypotézy: Studenti vytvoří hypotézy týkající se environmentálního problému, který budou
zkoumat (např. "Voda v této řece je znečištěná kvůli nedalekým továrnám").

Týden 2: Terénní studie a sběr dat
Exkurze do terénu: Vezměte studenty na terénní exkurzi, aby provedli svůj terénní výzkum. V malých
skupinách studenti sbírají data pomocí poskytnutých nástrojů.
Sběr dat: Studenti zaznamenávají svá data do terénních deníků nebo digitálních nástrojů, jako jsou
formuláře Google. Pokud není terénní výlet možný, mohou studenti provést virtuální terénní výlet s
využitím zdrojů, jako je Google Earth nebo online databáze.
Počáteční analýza: Po návratu do třídy začnou studenti svá data organizovat a analyzovat.

Plán výuky 5: Terénní studium environmentálních věd (STEM)
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Týden 3: Analýza a prezentace dat
Analýza dat: Studenti používají nástroje, jako jsou tabulky Google nebo Excel, k uspořádání a
vizualizaci svých dat (např. vytváření grafů nebo diagramů).
Brainstorming řešení: Na základě svých zjištění studenti provedou brainstorming řešení
studovaného environmentálního problému (např. navrhnou místní úklidové akce, osvětové kampaně
nebo změny v komunitních politikách).
Závěrečná prezentace: Každá skupina vytvoří prezentaci (pomocí Google Slides, Canva nebo
plakátů), v níž se podělí o svá zjištění a navrhovaná řešení. Svou práci představí třídě nebo skupině
místních odborníků na životní prostředí.
Reflexe: Studenti napíší reflexní zápis do deníku, ve kterém rozeberou, co se z terénního výzkumu
naučili, s jakými problémy se setkali a jak by mohli realizovat svá navrhovaná řešení.

Třída: Střední škola
Délka trvání: 6 týdnů

Cíle výuky:
Studenti navrhnou a založí malou firmu nebo sociální podnik, který řeší potřeby komunity, a naučí se
přitom podnikatelským a obchodním dovednostem.
Rozvíjejí podnikatelské dovednosti, včetně plánování podnikání, sestavování rozpočtu, marketingu a
řešení problémů.
Pochopí roli podnikání při řešení potřeb komunity.
Zamyslet se nad významem kreativity, vytrvalosti a přizpůsobivosti v podnikání.

Potřebné materiály:
Počítače s přístupem na internet pro výzkum a navrhování
Nástroje pro plánování podnikání (šablony pro podnikatelské plány, rozpočty)
Marketingové nástroje (např. Canva pro navrhování loga nebo propagačních materiálů)

Týden 1: Úvod do podnikání
Úvodní informace: Úvod: Proberte základy podnikání a sociálních podniků. Zdůrazněte příklady
podniků, které byly vytvořeny za účelem řešení sociálních nebo komunitních potřeb.
Brainstorming: Studenti uspořádají brainstorming podnikatelských nápadů, které by mohly řešit
potřeby v jejich komunitě (např. iniciativa na recyklaci, doučovací služba, mobilní trh s potravinami
pro oblasti s nedostatečnou péčí).
Vytvoření týmu: Studenti vytvoří malé skupiny, které budou rozvíjet jejich podnikatelský nápad.

Týden 2: Plánování podnikání
Tvorba podnikatelského plánu: Každá skupina vytvoří podnikatelský plán, který bude obsahovat
produkt nebo službu, cílovou skupinu, strukturu nákladů a model příjmů. Použijte šablony, které
studenty tímto procesem provedou.
Mentoring: Spojte studenty s místními podnikateli nebo vedoucími pracovníky v oblasti podnikání,
kteří mohou poskytnout rady ohledně jejich podnikatelských plánů.
Reflexe: Nechte studenty přemýšlet o tom, co se naučili během fáze plánování, a zaměřte se na
spolupráci a řešení problémů.

Týden 3: Sestavování rozpočtu a finanční plánování
Tvorba rozpočtu: Studenti vytvoří rozpočet svého podniku, odhadnou počáteční náklady, provozní
náklady a potenciální příjmy.

Plán výuky 6: Podnikatelský projekt (podnikání/ekonomika)
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Finanční nástroje: Naučte studenty používat Excel nebo Google Sheets k vytvoření základního
rozpočtu a projekce peněžních toků.
Plán financování: V případě potřeby mohou studenti naplánovat, jak by zajistili financování svého
podnikání, ať už prostřednictvím crowdfundingu, grantů nebo půjček.

Týden 4: Marketing a budování značky
Logo a budování značky: Studenti navrhnou logo a vytvoří značkové materiály pro svůj podnik
pomocí aplikace Canva nebo jiných nástrojů pro navrhování.
Marketingová strategie: Studenti vypracují jednoduchý marketingový plán a určí, jak budou svůj
podnik propagovat (např. sociální média, letáky, ústní sdělení).
Vytvoření webových stránek: Studenti si mohou vytvořit jednoduché webové stránky pro své
podnikání pomocí platforem jako Wix nebo Weebly.

Týden 5: Simulace zahájení činnosti
Zahájení podnikání: Studenti provedou simulaci spuštění svého podniku. Pokud je to možné, mohou
vytvořit malý prototyp nebo beta verzi svého produktu nebo služby a představit ji svým vrstevníkům
nebo komunitě.
Prodej a zpětná vazba: Povzbuďte studenty, aby shromáždili zpětnou vazbu na svůj výrobek nebo
službu a zamysleli se nad potřebami zákazníků.

Týden 6: Reflexe a závěrečné prezentace
Závěrečné prezentace: Každá skupina představí svůj podnikatelský plán, prototyp a zkušenosti
získané během procesu.
Eseje k zamyšlení: Studenti napíší reflexní esej, ve které se budou zabývat svou podnikatelskou
cestou, tím, co se naučili o zakládání podniku, a tím, jak by mohli svůj podnik v budoucnu zlepšit.

Třída: Střední škola / gymnázium
Doba trvání: Záleží na úkolech a učiteli

Cíle výuky: Žáci budou: 
Vytvářet originální umělecké dílo (např. obraz, sochu, báseň nebo tanec), které odráží společenský
problém nebo osobní zkušenost, a vyvrcholí společnou uměleckou přehlídkou.
Prozkoumávat sebevyjádření prostřednictvím umění.
Uvažovat o osobních nebo společenských problémech s využitím tvůrčích prostředků.
Posilovat sebevědomí sdílením uměleckých děl s publikem.

Potřebné materiály:
Výtvarné potřeby (barvy, hlína, kreslicí potřeby)
Digitální nástroje pro prezentaci (např. programy Seesaw, Canva)
Prostor pro výstavu (virtuální nebo osobní)

Kroky: 
Úvod: Diskutujte o tom, jak lze umění využít jako nástroj sebevyjádření a sociální změny. Ukažte
příklady slavných uměleckých děl nebo představení, která reflektují společenské problémy.
Brainstorming: Studenti uspořádají brainstorming nápadů na vlastní tvůrčí projekt, v němž budou
reflektovat osobní zkušenosti nebo společenské problémy, na kterých jim záleží.
Výzkum: Studenti provedou průzkum problému, kterým se hodlají zabývat, a vytvoří umělecké
prohlášení, v němž nastíní svou vizi.

Plán výuky 7: Ukázka tvůrčího umění (Umění a humanitní vědy)
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Přehled programu:
Tato případová studie poukazuje na začlenění principů zážitkového vzdělávání do programu učení
službou v rámci univerzitního kurzu Udržitelnost měst. Kurz se zaměřuje na udržitelný rozvoj měst a
pomocí učení službou spojuje studenty s místní samosprávou a environmentálními organizacemi při
řešení městských environmentálních problémů.

Cíle programu:
Aplikovat koncepty městské udržitelnosti na skutečné problémy v místních komunitách.
Podporovat spolupráci mezi studenty, městskými úředníky a environmentálními organizacemi.
Podporovat reflexi sociálních, ekonomických a environmentálních dopadů městského plánování.

 
Návrh programu
1. Aktivní účast:
Studenti pracují na projektech, jako je zlepšování udržitelnosti městských parků, provádění
energetických auditů městských budov nebo navrhování osvětových kampaní v komunitě
zaměřených na snižování množství odpadu.

Uplatnění: V rámci projektu je možné získat informace o tom, jak se účastníci zapojili do projektu:
Studenti jsou pověřeni plněním konkrétních úkolů (např. provádění průzkumů mezi obyvateli,
shromažďování údajů o spotřebě vody) a aktivně přispívají k řešení místních problémů
udržitelnosti.

2. Reflexe:
Vyžadují se týdenní deníky reflexe, v nichž studenti dokumentují své zkušenosti, problémy, kterým
čelili, a výsledky učení. Probíhají také skupinové reflexe, které podporují diskusi o etických
důsledcích rozvoje měst.

Uplatnění: Podněty k reflexi zahrnují otázky typu: "Jak je vaše práce v souladu s principy
udržitelného rozvoje?" a "Jakým výzvám jste při práci s komunitou čelili a jak jste je překonali?".

3. Personalizované učení:
Studenti si vybírají zaměření projektu podle svých zájmů - úspora energie, městské zemědělství
nebo veřejná doprava. Každá oblast nabízí různé praktické zkušenosti a výzvy, které odpovídají
profesním cílům studentů.

Uplatnění: Student se zájmem o veřejnou politiku může spolupracovat s městskými úředníky na
přípravě návrhů udržitelnějších dopravních systémů, zatímco jiný student se zájmem o vědu o
životním prostředí může provádět testy půdy a vody v městských zahradách.

13. Případová studie pro studenty vysoké školy/univerzity: Učení službou v kurzu
Udržitelnost měst
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4. Učení v souvislostech:
Projekty probíhají ve městě, což studentům poskytuje zkušenosti z reálného světa. Studenti
spolupracují přímo se členy komunity, městskými plánovači a nevládními organizacemi zabývajícími
se životním prostředím, a získávají tak přímý vhled do složitostí městské udržitelnosti.

Uplatnění: Studenti navštěvují městské parky, zařízení pro nakládání s odpady a energetické
závody a shromažďují údaje, na jejichž základě navrhují realizovatelná řešení.

5. Spolupráce a zapojení komunity:
Program klade důraz na spolupráci mezi studenty, fakultou a místními organizacemi. Studenti
vytvářejí týmy, které zahrnují zúčastněné strany z různých odvětví, čímž se vytváří
multidisciplinární přístup k řešení problémů.

Uplatnění: V rámci projektu je možné získat zkušenosti z různých oborů, např: Týmy spolupracují s
městskými úředníky, sousedskými sdruženími a ekologickými organizacemi na řešení problémů,
jako je dostupnost městské zeleně nebo zavádění obnovitelných zdrojů energie.

6. Význam pro reálný svět:
Projekty přímo řeší naléhavé místní problémy, jako je například cíl města snížit do pěti let emise
uhlíku o 30 %. Studenti se podílejí na skutečných politických diskusích a opatřeních, což zajišťuje, že
jejich práce má okamžitý význam a dopad.

Uplatnění: Jedna skupina studentů spolupracovala s městským úřadem pro udržitelnost na
vytvoření iniciativy komunitní zahrady, která snižuje nedostatek potravin v nízkopříjmových
čtvrtích.

7. Holistický rozvoj:
Studenti získávají dovednosti v oblasti vedení, týmové práce, řízení projektů a veřejného
vystupování. Díky spolupráci s různými členy komunity si také rozvíjejí empatii a smysl pro
občanskou odpovědnost.

Uplatnění: Na konci semestru studenti prezentují svá zjištění a doporučení městské radě, což od
nich vyžaduje, aby svůj výzkum a poznatky komunikovali efektivně.

8. Hodnocení a reflexe:
Studenti jsou hodnoceni na základě kombinace své účasti, kvality svých výstupů (např. návrhů,
zpráv) a svých reflexních deníků. Součástí je také vzájemné hodnocení, které studentům umožňuje
vzájemně posoudit své příspěvky ke skupinové práci.

9. Výsledek:
Studenti uvádějí, že hlouběji porozuměli konceptům udržitelnosti a zlepšili své kritické myšlení,
dovednosti vedení a řešení problémů. Komunita má prospěch z realizovatelných plánů a politických
doporučení vytvořených na základě práce studentů.
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10. Závěr:
Tato případová studie učení službou ukazuje, jak lze zásady zážitkového vzdělávání účinně začlenit

do návrhu programu. Zaměřením na aktivní účast, reflexi, učení v souvislostech a zapojení komunity

poskytuje program bohatou a smysluplnou vzdělávací zkušenost. Propojuje akademickou teorii s

reálnou praxí, čímž podporuje nejen intelektuální rozvoj, ale také osobní a profesní růst.

Zaměření na zážitkové vzdělávání mladých lidí ze znevýhodněného prostředí je účinným způsobem,

jak podpořit osobní růst, budovat relevantní dovednosti a řešit nedostatky v rovnosti ve vzdělávání.

Tento přístup může být transformační, protože vytváří příležitosti pro učení v reálném světě, které

je smysluplné, poutavé a dostupné. Programy zážitkového učení mohou mladým lidem pomoci

rozvíjet sebedůvěru, sebevědomí a profesní připravenost a zároveň jim poskytnout praktické

nástroje, které potřebují k překonání systémových překážek.

Přehled programu:
Tato případová studie se zabývá programem učení službou určeným pro středoškolské studenty z

ekonomicky znevýhodněného prostředí v městské oblasti s nízkými příjmy. Program nazvaný

"Mládež pro změnu" spolupracuje s místními neziskovými organizacemi a městskou samosprávou a

zapojuje studenty do projektů na zlepšení komunity a zároveň rozvíjí jejich akademické a sociální

dovednosti.

Cíle programu:
Vybavit studenty dovednostmi v oblasti vedení, řešení problémů a řízení projektů.

Propojit výuku ve třídě s reálnými problémy v jejich komunitě.

Zvýšit občanskou angažovanost studentů a jejich smysl pro odpovědnost vůči komunitě.

Poskytnout mentorství a možnosti profesního průzkumu prostřednictvím partnerství s

vedoucími představiteli komunity.

 

Návrh programu
Aktivní účast: Studenti mají vedoucí úlohu při plánování a realizaci komunitních projektů. Příkladem

může být organizování úklidu sousedství, navrhování tabulí/grafik na veřejných budovách ke

zvýšení povědomí o místní historii a příprava seminářů o veřejném zdraví, které se zabývají

otázkami, jako je výživa a prevence cukrovky.

Mentoring a podpora: Každá skupina studentů je spojena s mentorem z komunity - často se jedná o

místní podnikatele, vedoucí neziskových organizací nebo městské úředníky - který je provede

procesem plánování a realizace projektu.

Reflexe: Studenti si vedou deníky, ve kterých reflektují své zkušenosti, problémy a úspěchy. V rámci

programu se také konají skupinová reflexní setkání, kde studenti diskutují o tom, co se naučili a jak

to mohou využít v budoucnu.

14. Případová studie: Učení službou v programu pro posílení postavení mládeže
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Rozvoj dovedností: V průběhu programu se konají workshopy zaměřené na dovednosti, jako je

veřejné vystupování, sestavování rozpočtu a digitální marketing. Tyto dovednosti jsou přímo

využitelné v projektech, na kterých studenti pracují, a pomáhají jim připravit se na budoucí kariérní

příležitosti.

Zapojení komunity: Projekty jsou navrženy tak, aby měly skutečný dopad na okolí studentů, což jim

dává pocit odpovědnosti za svou komunitu. Jedna skupina například vytvořila sérii seminářů o

finanční gramotnosti pro místní obyvatele se zaměřením na rozpočet a spoření do budoucna.

Celostní rozvoj: Vedle akademického růstu klade program důraz na sociální a emocionální učení.

Studenti se účastní aktivit, které posilují odolnost, řešení konfliktů a týmovou spolupráci.

Výstupy: 
Zvýšené sebevědomí: Studenti uváděli vyšší míru sebedůvěry a víry ve své schopnosti změnit svou

komunitu k lepšímu. Mnoho studentů se díky programu také více zajímalo o vysokoškolské vzdělání

nebo odbornou přípravu.

Připravenost na povolání: Díky mentorství a seminářům zaměřeným na rozvoj dovedností získali

studenti praktické dovednosti, které jim umožnily zvýšit konkurenceschopnost na trhu práce.

Několik studentů si po absolvování programu zajistilo stáž v místních podnicích.

Dopad na komunitu: Projekty měly hmatatelný dopad na komunitu, od čistších ulic a veřejných

prostranství až po větší informovanost veřejnosti o důležitých otázkách, jako je zdraví a finanční

gramotnost.

Reflexe učení: Reflexní deníky a skupinové diskuse studentů ukázaly hluboké zaujetí materiálem a

mnozí z nich uvedli, že získali nový smysl pro odpovědnost vůči své komunitě.

Závěr:
Programy zážitkového vzdělávání určené pro znevýhodněnou mládež mají potenciál nejen zlepšit

akademické učení, ale také budovat důležité životní a profesní dovednosti. Tím, že se tyto programy

zaměřují na rovnost, přístup, mentoring a význam pro reálný svět, mohou mladým lidem umožnit

prolomit kruhy chudoby a znevýhodnění a zároveň rozvíjet sebedůvěru, odolnost a smysl pro

vlastní činnost. Díky smysluplným praktickým zkušenostem mohou studenti vidět přímé uplatnění

svého učení v reálném světě, což je v konečném důsledku připraví na lepší budoucnost.
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Zde je několik příkladů úkolů a cvičení pro zážitkové učení, které mohou pedagogové realizovat ve

třídě nebo během školení. Cílem těchto aktivit je aktivně zapojit studenty a podnítit je k tomu, aby

přemýšleli o svých zkušenostech a zároveň aplikovali své poznatky v praktických souvislostech.

Tyto úkoly a cvičení lze upravit tak, aby vyhovovaly různým věkovým skupinám a předmětům.

Klíčové je vytvořit příležitosti pro aktivní účast, reflexi a uplatnění v reálném světě, které jsou pro

proces zážitkového učení klíčové. Povzbuzování studentů k tomu, aby se zapojili do výuky látky a

vzájemně mezi sebou, podporuje hlubší učení a porozumění.

1. Projekty komunitní služby
Uspořádejte den úklidu komunity, kdy studenti určí místní oblast, která potřebuje pozornost (např.

park, školní dvůr nebo sousedství), a vypracují plán na vyčištění a zkrášlení tohoto prostoru. Po

skončení akce nechte studenty diskutovat o tom, co se naučili o komunitní odpovědnosti, týmové

práci a dopadu svých činů na životní prostředí.

2. Hraní scénářů v rolích
Vytvořte scénáře hraní rolí týkající se určitého předmětu, například řešení konfliktů ve

společenských vědách nebo obsluha zákazníků v obchodě. Studenti se mohou vžít do různých rolí a

sehrát situace, aby prozkoumali různé perspektivy. Po skončení aktivity nechte studenty přemýšlet

o svých rolích, o emocích, které s nimi souvisejí, a o tom, jak by mohli podobné situace řešit v

reálném životě.

3. Praktický vědecký experiment
Proveďte jednoduchý experiment, abyste prozkoumali vědecké pojmy, například postavte model

sopky, abyste demonstrovali chemické reakce, nebo vytvořte jednoduchý obvod pomocí baterií a

drátů. Studenti by měli zdokumentovat svá pozorování, analyzovat výsledky a diskutovat o tom, jak

experiment souvisí s reálným použitím.

4. Projektové vyučování
Zadejte studentům práci na projektu, který řeší problém z reálného světa, například vypracování

marketingového plánu pro školní akci nebo návrh řešení pro snížení množství odpadu v jejich

komunitě. Na závěr mají studenti prezentovat své projekty třídě nebo komunitě a vysvětlit svůj

postup, problémy a získané zkušenosti.

5. Dobrodružství v přírodě nebo vycházka do přírody
Vydejte se se studenty na procházku do přírody, kde budou pozorovat místní flóru a faunu a

povzbuzujte je k určování druhů, pochopení ekosystémů a ocenění role přírody v životním

prostředí. Po procházce nechte žáky napsat reflexní zápis do deníku o svých pozorováních a

pocitech týkajících se ochrany přírody.

15. Ukázkové úkoly a cvičení pro zážitkové učení
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6. Simulační hry
Používejte simulační hry, které napodobují reálné procesy nebo systémy, například simulovanou

vládu, kde studenti hrají role zákonodárců projednávajících zákony, nebo simulovanou burzu. Po

skončení aktivity mají studenti analyzovat své rozhodovací procesy a výsledky a diskutovat o tom,

co se naučili o občanské odpovědnosti nebo ekonomických principech.

7. Kulturní výměna
Zprostředkujte kulturní výměnu, při níž si studenti připraví prezentace o své vlastní kultuře nebo

studují jinou kulturu prostřednictvím výzkumu a interakce s hostujícími řečníky. Po skončení aktivity

mají studenti napsat o svých zkušenostech a o tom, jak kulturní porozumění ovlivňuje komunitu a

globální vztahy.

8. Kariérní stínování
Zorganizujte pro studenty jednodenní stínování profesionála v oboru, který je zajímá, a sledujte jeho

každodenní úkoly a povinnosti. Poté se studenti mohou podělit o to, co se dozvěděli o dané profesi,

o potřebných dovednostech a o svých vlastních kariérních aspiracích.

9. Skupinové řešení problémů
Předložte studentům komplexní problém nebo výzvu týkající se jejich komunity nebo školy (např.

snížení spotřeby energie). Studenti mohou pracovat ve skupinách, aby provedli brainstorming a

navrhli řešení. Poté mohou skupiny prezentovat svá řešení a diskutovat o tom, co se jim při týmové

práci a řešení problémů osvědčilo.

10. Umělecké vyjádření
Nechte studenty vytvořit umělecké dílo (např. obraz, sochu nebo digitální projekt), které

představuje společenský problém, na němž jim záleží, a povzbuďte je k tomu, aby dané téma

důkladně prozkoumali. Uspořádejte procházku po galerii, kde studenti představí svá umělecká díla a

vysvětlí problém a svůj umělecký výběr.

11. Potravinářský vědecký experiment
Proveďte projekt vaření nebo pečení, při kterém žáci měří přísady, zkoumají chemické reakce (např.

kvasnice v chlebu) a učí se o výživě. Během aktivity a po jejím skončení mohou žáci diskutovat o

vědeckých poznatcích o vaření, o tom, jak měření ovlivňuje výsledky, a o svých vlastních

zkušenostech s jídlem.

12. Digitální vyprávění příběhů
Zadejte studentům vytvoření digitálního příběhu nebo videoprojektu na téma, které je zajímá, s

využitím nástrojů, jako je iMovie nebo Adobe Spark, které kombinují vizuální, zvukové a textové

prvky. Poté by studenti měli své příběhy prezentovat před třídou a zamyslet se nad procesem

vyprávění příběhů a nad sděleními, která chtěli předat.
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Odborná příprava a učňovské vzdělávání poskytují mladým lidem praktické zkušenosti v určitém

oboru nebo profesní oblasti. Tento typ zážitkového vzdělávání je obzvláště přínosný pro

znevýhodněnou mládež, která nemusí mít přístup k tradičním akademickým cestám kvůli

socioekonomickým překážkám, omezeným vzdělávacím zdrojům nebo nedostatku vzorů v

profesních oblastech. Odborné programy mohou studenty vybavit tržními dovednostmi, které

vedou přímo k pracovním příležitostem nebo dalšímu specializovanému vzdělávání.

16. Odborná příprava a učňovské vzdělávání pro znevýhodněnou mládež

Praktické učení založené na dovednostech
Základem odborného vzdělávání je učení praxí. Studenti tráví většinu času v praktickém prostředí,

jako jsou dílny, laboratoře nebo pracoviště, kde si osvojují technické dovednosti, které jsou

okamžitě použitelné v konkrétní profesi nebo oboru.

Příklady řemesel: oprava automobilů, kulinářství, informační technologie, stavebnictví, pomocné

práce ve zdravotnictví (např. certifikovaný zdravotnický asistent), instalatérství a elektrikářské

práce.

Integrace na pracovišti
Učňovské vzdělávání posouvá odborné vzdělávání dále tím, že studenty začleňuje přímo na

pracoviště, kde pracují po boku odborníků a zároveň dostávají vedení a instrukce. Vzniká tak duální

výukové prostředí, kde studenti rozdělují svůj čas mezi teorii ve škole a praxi v zaměstnání.

Učňovská praxe často trvá několik měsíců až několik let a poskytuje studentům delší kontakt s

reálným pracovním prostředím. To může vést k získání certifikátů nebo licencí potřebných pro

zaměstnání v regulovaných odvětvích.

Mentoring a dohled
Důležitým prvkem učňovské přípravy je mentoring. Studenti jsou spojováni se zkušenými odborníky,

kteří je vedou, poskytují jim zpětnou vazbu a učí je jak technickým dovednostem, tak měkkým

dovednostem (komunikace, týmová práce a řešení problémů).

Pro znevýhodněné mladé lidi mohou mentoři sloužit také jako vzory, poskytovat poradenství při

orientaci v profesní dráze, překonávání překážek a navazování profesních kontaktů.

Certifikace a pověření
Odborná příprava je často zakončena certifikacemi nebo kvalifikacemi, které jsou uznávány

zaměstnavateli v daném oboru. Tato osvědčení poskytují studentům konkrétní důkaz o jejich

dovednostech, což jim může pomoci zajistit si zaměstnání.

Mnohé odborné programy také nabízejí cestu k vyššímu vzdělání, například k získání vyššího

diplomu, titulu nebo dalších osvědčení ve specializovaných oborech.

Klíčové součásti programu odborného vzdělávání a učňovské přípravy
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Rozvoj měkkých dovedností
Kromě technických dovedností pomáhá odborné vzdělávání a učňovská příprava studentům

rozvíjet měkké dovednosti, které jsou nezbytné pro úspěch v jakémkoli zaměstnání, jako je řízení

času, obsluha zákazníků a schopnost pracovat pod tlakem. V oborech, jako je pohostinství,

maloobchod nebo zdravotnictví, se studenti také učí, jak efektivně komunikovat se zákazníky,

pacienty nebo klienty.

Souvislost se zaměstnáním
Odborné programy jsou často přímo propojeny s pracovními příležitostmi. Partnerství s místními

podniky nebo vedoucími pracovníky v oboru může vést k umístění na pracovní místo po ukončení

studia, čímž se sníží rozdíl mezi vzděláváním a zaměstnáním.

Mnohé programy nabízejí pomoc při zprostředkování zaměstnání, workshopy zaměřené na tvorbu

životopisu a přípravu na pohovor, aby studentům pomohly hladce přejít na pracovní trh.

Odborné vzdělávání a učňovská příprava mohou mít na mladé lidi ze znevýhodněného prostředí

transformační dopad a nabídnout jim přímou cestu ke stabilnímu zaměstnání a ekonomické

nezávislosti.

Okamžité pracovní příležitosti
Odborné programy umožňují přímou profesní orientaci, zejména v odvětvích, po kterých je vysoká

poptávka, jako je zdravotnictví, technologie a stavebnictví. Pro studenty, kteří nepovažují tradiční

akademické cesty za životaschopné nebo atraktivní, mohou tyto programy nabídnout alternativní

cestu ke smysluplnému zaměstnání.

Prolomení kruhu chudoby
Pro studenty z rodin s nízkými příjmy může být odborné vzdělávání nástrojem k prolomení kruhů

chudoby tím, že jim poskytne dovednosti a kvalifikaci potřebné k zajištění dobře placeného

zaměstnání. Pro mnohé z nich je to první krok k finanční nezávislosti.

Řešení nedostatku dovedností
Mnoho regionů se potýká s nedostatkem kvalifikované pracovní síly v oborech, jako je sváření,

instalatérství a IT. Odborné programy mohou pomoci tuto mezeru v kvalifikaci odstranit tím, že

poskytnou cílenou odbornou přípravu v těchto oborech, čímž vytvoří situaci výhodnou pro

studenty i místní průmysl.

Snížení překážek vstupu na trh
Odborné programy mají ve srovnání s tradičními vysokoškolskými programy obvykle nižší finanční a

akademické bariéry. Mnohé z nich nabízejí pomoc se školným, placené stáže nebo jsou plně

financovány vládními či neziskovými organizacemi, což je činí dostupnými pro znevýhodněnou

mládež.

Výhody pro znevýhodněnou mládež
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Zvýšené sebevědomí a sebeúcta
Praktická povaha odborného vzdělávání umožňuje studentům vidět hmatatelné výsledky své práce,

což může zvýšit jejich sebevědomí a motivaci. Absolvování certifikace nebo učňovské přípravy jim

dává pocit úspěchu a sebedůvěru k dalším kariérním cílům.

Přehled programu: Učňovský program „Dovednosti pro život“
Cílová skupina: Mládež ve věku 16-24 let ze znevýhodněného prostředí (rodiny s nízkými příjmy,

pěstounská péče nebo osoby, které předčasně ukončily školní docházku)

Odvětvové zaměření: Stavebnictví, kulinářství a podpora IT

Doba trvání programu: 12 měsíců (6 měsíců odborné přípravy ve třídě, následované 6měsíční

placenou praxí)

Struktura programu:
Fáze 1: Rozvoj dovedností (6 měsíců)
Studenti navštěvují střediska odborného vzdělávání, kde se učí základním dovednostem ve

zvoleném oboru. Například studenti kulinářství se učí základním kuchařským technikám,

bezpečnosti potravin a vedení kuchyně; studenti stavebnictví se učí tesařství, zednictví a čtení

plánů; studenti IT se učí opravám počítačů, práci v síti a zákaznické podpoře.

V této fázi studenti získávají certifikáty uznávané v oboru, například certifikát ServSafe pro studenty

kulinářství, školení o bezpečnosti práce OSHA pro studenty stavebnictví a certifikát CompTIA A+

pro studenty IT.

Fáze 2: Placená odborná praxe (6 měsíců)
Studenti přejdou na placenou praxi v místním podniku ve zvoleném oboru. Studenti kulinářství

pracují v restauracích, studenti stavebnictví jsou umístěni na stavbách a studenti IT se připojí k

místním společnostem poskytujícím technickou podporu.

Každý student je spárován se zkušeným mentorem, který mu denně poskytuje poradenství,

odpovídá na otázky a pomáhá mu orientovat se v pracovním prostředí. Mentoři a supervizoři

hodnotí pokroky studentů, poskytují jim zpětnou vazbu a podporu, aby se ujistili, že plní studijní cíle

a rozvíjejí potřebné dovednosti.

Semináře zaměřené na měkké dovednosti:
V průběhu programu se studenti účastní seminářů zaměřených na měkké dovednosti, jako je

komunikace, týmová práce a řešení konfliktů. Tyto dovednosti jsou integrovány jak do školení ve

třídě, tak do učňovské fáze.

Workshopy zaměřené na psaní životopisu, techniky vedení pohovorů a strategie hledání zaměstnání

připravují studenty na zaměstnání na plný úvazek po ukončení programu.

Příklad programu odborného vzdělávání pro znevýhodněnou mládež
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Podpora při zprostředkování zaměstnání:
Na konci učňovské přípravy jsou studenti podporováni při hledání stálých pracovních míst ve svém

oboru. Program spolupracuje s místními zaměstnavateli, kteří studentům zprostředkovávají

pracovní příležitosti na základě jejich dovedností a zájmů.

Slavnostní ukončení studia: 

Studenti, kteří úspěšně dokončí program, se účastní slavnostního ukončení, kde obdrží osvědčení a

oslaví své úspěchy.

Výsledky programu:
Zvýšení zaměstnanosti: 80 % účastníků získá zaměstnání na plný úvazek do tří měsíců od

ukončení programu.

Ekonomické posílení: Absolventi uvádějí, že se jejich příjem zvýšil o 40 % ve srovnání s obdobím

před absolvováním programu, což jim a jejich rodinám zajišťuje větší finanční stabilitu.

Sebevědomí a životní dovednosti: Průzkumy ukazují, že 90 % účastníků se cítí sebejistěji

ohledně své budoucnosti a věří, že mají dovednosti, které jim umožní uspět na trhu práce.

Dopad na komunitu: Absolventi programu jsou také povzbuzováni k tomu, aby byli mentory

nově příchozím studentům, čímž se vytváří cyklus posilování postavení a vracení peněz

komunitě.

Výzva: Nedostatečný přístup ke zdrojům
Řešení: Partnerství s komunitními organizacemi, vládními programy a podniky s cílem poskytnout

studentům potřebné zdroje (např. dopravu, vybavení, finanční pomoc). Mnoho úspěšných

programů nabízí stipendia nebo hradí náklady na potřebné nástroje a certifikace.

Výzva: Sladění práce a vzdělávání
Řešení: Vytvořit flexibilní rozvrhy, které studentům umožní sladit učňovské vzdělávání s dalšími

povinnostmi, jako je práce na částečný úvazek nebo rodinné povinnosti. Nabídka učňovských oborů

na částečný úvazek nebo večerní výuka může pomoci přizpůsobit se potřebám studentů.

Výzva: Překonat negativní vnímání odborného vzdělávání
Řešení: Propagujte odborné vzdělávání jako životaschopnou a respektovanou kariérní cestu

vyzdvihováním příkladů úspěchu a propojováním studentů se vzory ve zvoleném oboru. Partnerství

s renomovanými společnostmi a průmyslovými odvětvími pomáhá zvýšit vnímanou hodnotu

odborného vzdělávání.

Výzva: Řešení emocionálních a sociálních překážek
Řešení: Poskytování emocionální a sociální podpory prostřednictvím mentoringu, poradenství a

skupin vzájemné podpory. Mnoho znevýhodněných mladých lidí se potýká s problémy přesahujícími

rámec vzdělávání, takže pro jejich úspěch je zásadní mít podpůrnou síť.

Výzvy a řešení při realizaci odborných programů pro znevýhodněnou mládež
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Odborná příprava a učňovské vzdělávání nabízejí znevýhodněným mladým lidem účinnou a

posilující cestu k získání praktických dovedností, přístupu k pracovním příležitostem a posílení jejich

sebevědomí. Díky zaměření na praktické učení, mentoring a partnerství s průmyslem mohou tyto

programy řešit jedinečné problémy, kterým znevýhodnění studenti čelí, a zároveň jim pomoci

zajistit si stabilní a prospěšnou kariéru.

Pro pedagogy vyžaduje uplatňování zážitkového vzdělávání posun od tradiční výuky zaměřené na

učitele k dynamičtějším metodám zaměřeným na studenty. Zahrnuje zprostředkování praktických

vzdělávacích zkušeností, které zapojují studenty do řešení reálných problémů, reflexe a aktivní

účasti. Níže jsou uvedeny podrobné strategie, které mohou pedagogové využít k efektivní realizaci

zážitkového učení, zejména u mládeže ze znevýhodněného prostředí.

PODPORA PEDAGOGŮ
Zážitkové učení je velmi efektivní, pokud mají studenti možnost zapojit se do smysluplných úkolů v
reálném světě, reflektovat své zkušenosti a propojit své učení s širšími životními a společenskými
souvislostmi. U studentů ze znevýhodněného prostředí mohou tyto zkušenosti posílit jejich
schopnosti, sebevědomí a praktické dovednosti, které přesahují rámec výuky. Učitelé hrají důležitou
roli při usnadňování tohoto procesu tím, že nabízejí strukturu, vedení a trvalou podporu. Zde je
několik klíčových rad pro učitele, jak efektivně využívat zážitkové učení ve třídě, zejména pro žáky ze
znevýhodněného prostředí. Cílem je vytvářet smysluplné zážitky, které jsou poutavé, praktické a
reflexivní a pomáhají žákům propojit jejich učení s reálným životem.

Propojujte učení s reálným světem:
Přizpůsobte výuku tématům, která jsou pro vaše studenty důležitá. Porozumění problémům jejich
komunity nebo osobním zkušenostem pomáhá zasadit učení do relevantních situací reálného světa.
Pokud například vyučujete environmentální vědu, prozkoumejte místní problémy, jako je znečištění
blízkých řek nebo městské zahradničení v potravinových pouštích.

Povzbuzujte studenty, aby opustili třídu a zapojili se do dění ve svém okolí. Exkurze do terénu,
rozhovory s členy komunity nebo prosté pozorování okolí mohou výuku oživit. Pokud není exkurze v
terénu možná, zvažte virtuální exkurze pomocí nástrojů, jako jsou Expedice Google nebo online
databáze.

Zařaďte do výuky projekty, které podněcují žáky k řešení místních problémů, ať už
environmentálních, sociálních nebo ekonomických. Učení službou spojuje akademický obsah se
společenskou odpovědností.

17. Rady a tipy pro učitele a školitele, kteří využívají zážitkové učení a vzdělávání
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Upřednostněte odpovědnost a možnost volby studentů:
Nechte studenty vyjádřit se k tomu, co se chtějí učit a jak k tomu přistupovat. Dejte jim možnost
volby při výběru projektů, témat nebo metod zkoumání. Umožněte studentům například vybrat si
sociální problém pro projekt komunitní služby nebo zvolit formu, jakou budou prezentovat svá
zjištění (video, prezentace, umělecké dílo).

Povzbuzujte studenty k tomu, aby převzali odpovědnost za své učení. Když studenti cítí
odpovědnost za úspěch projektu, je pravděpodobnější, že se do něj hlouběji zapojí. Nechte
studenty řídit časový plán projektu, rozdělit role v rámci svých skupin nebo se postarat o logistiku v
reálném světě (například o komunikaci s místním podnikem kvůli výzkumu).

Strukturuje proces učení:
Zážitkové učení může být někdy zahlcující, zejména pro studenty s omezenými zdroji. Rozdělte
projekty do zvládnutelných kroků s jasnými cíli a termíny. Například v případě komunitního projektu
nechte studenty nejprve provést výzkum, poté brainstorming řešení, následovaný návrhem,
testováním a reflexí.

Přestože je zážitkové učení zaměřeno na studenty, měli byste působit jako facilitátor, který jejich
zkoumání řídí. Pravidelně je kontrolujte, abyste jim poskytli zpětnou vazbu a ujistili se, že dělají
pokroky. Používejte nástroje, jako jsou Dokumenty Google, pro společné řízení projektů a naplánujte
pravidelné reflexe.

Zařaďte do procesu strukturovanou reflexi. To studentům pomůže propojit to, co dělají, s tím, co se
učí. Po každé praktické činnosti nebo milníku projektu nechte studenty napsat nebo prodiskutovat
své zkušenosti, problémy a poznatky.

Podporujte spolupráci a komunikaci:
Povzbuzujte studenty, aby na projektech pracovali společně. Týmová práce podporuje komunikaci,
řešení problémů a sdílenou odpovědnost. K usnadnění skupinového plánování a reflexe používejte
nástroje pro spolupráci, jako je Trello nebo Padlet. Studenti mohou sdílet aktuální informace, zdroje
a nápady se svými vrstevníky i s vámi.

Nechte studenty prezentovat svou práci vrstevníkům, aby získali konstruktivní zpětnou vazbu. To
rozvíjí dovednosti kritického myšlení a posiluje důležitost revize a zlepšování. Používejte platformy
jako Flipgrid nebo Seesaw, aby studenti mohli prezentovat svou práci ve formátu videa a získat
zpětnou vazbu od vrstevníků.

Přizpůsobte se potřebám studentů:
Ne všechny školy nebo komunity mají stejný přístup ke zdrojům. Využijte to, co je k dispozici v místě
- komunitní centra, parky, místní podniky nebo bezplatné online nástroje mohou nabízet cenné
příležitosti k učení. Namísto high-tech simulací povzbuďte studenty, aby prozkoumali místní
divokou přírodu, nebo realizovali malý podnikatelský projekt v rámci školní sbírky.

Přizpůsobte úkoly různým stylům učení a potřebám studentů. Některým mohou nejlépe vyhovovat
praktické činnosti, zatímco jiní mohou vynikat v organizování, vyhledávání nebo prezentování.
Nabídněte studentům různé způsoby, jak prokázat své porozumění, například napsat reflexivní esej,
vytvořit vizuální prezentaci nebo natočit krátké video.
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Využívejte technologie pro zlepšení výuky:
Zařaďte technologie, které zlepšují proces zážitkového učení. Nástroje jako Google Workspace,
Minecraft for Education nebo Canva mohou podpořit spolupráci, kreativitu a praktické využití
dovedností. Studenti mohou například použít Canvu k vytvoření propagačních materiálů pro
komunitní akci, kterou pořádají, nebo formuláře Google pro průzkum místní komunity.

Pokud není možné pracovat fyzicky v terénu, použijte simulace VR, interaktivní online prostředí
nebo aplikace, které oživí zkušenosti. Využijte simulace PhET pro vědecké experimenty nebo
Expedice Google pro virtuální výlety do terénu za historickými památkami.

Klaďte důraz na reflexi a zpětnou vazbu:
Udělejte z reflexe základní součást vzdělávacího cyklu. Povzbuzujte studenty, aby kriticky
přemýšleli o svých zkušenostech, výzvách, kterým čelili, a o tom, jak je překonali. Můžete zařadit
pravidelné psaní deníku nebo videoreflexe pomocí platforem, jako je Seesaw, kde studenti
dokumentují svůj růst a porozumění.

Nabízejte pravidelnou zpětnou vazbu k procesu i konečnému produktu. Dbejte na to, aby vaše
zpětná vazba kladla důraz na růst, učení se z chyb a vytrvalost, a nezaměřovala se pouze na
výsledek. Používejte rubriky zaměřené na dovednosti, jako je řešení problémů, kreativita a
spolupráce. Ty můžete vytvářet společně se studenty, abyste jim dali možnost vyjádřit se k procesu
hodnocení.

Vytvářejte partnerství s komunitou:
Zapojte do výuky vedoucí představitele komunity, majitele místních podniků nebo odborníky na
danou problematiku, aby obohatili výuku. Nejenže se tak žáci seznámí s reálným světem, ale také se
podpoří vazby mezi školou a komunitou. Například pro projekt o místní udržitelnosti pozvěte
urbanistu nebo ekologického aktivistu, aby promluvil ke třídě, nabídl mentoring nebo zhodnotil
studentskou práci.

Pokud je to možné, vytvářejte projekty, které mají přímý dopad na komunitu. To pomáhá studentům
vidět význam jejich učení a zvyšuje jejich angažovanost. Spolupracujte s místními organizacemi na
projektech výuky služeb, v rámci kterých studenti pomáhají řešit skutečné potřeby komunity,
například organizují potravinové sbírky nebo provádějí ekologické úklidové iniciativy.

Podporujte kreativitu a riskování:
Podporujte kulturu třídy, ve které se studenti cítí dobře, když riskují, dělají chyby a učí se z
neúspěchu. Zážitkové učení by mělo umožňovat pokusy a omyly jako součást procesu. Po
neúspěšném experimentu nebo projektu ve třídě uspořádejte diskusi o tom, co se nepovedlo a jak
mohou svůj přístup v budoucnu upravit. Zdůrazněte, že neúspěchy jsou příležitostí k učení.

Povzbuzujte studenty, aby přemýšleli mimo rámec a přistupovali k problémům kreativně. Oceňujte
inovativní nápady a různé perspektivy. Vytvořte "kreativní koutek", kde mohou studenti prezentovat
jedinečné nápady nebo přístupy k řešení problémů, i když neuspěli.
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Hodnoťte dovednosti nad rámec znalostí obsahu:
I když je konečný produkt nebo projekt důležitý, klaďte důraz na proces učení - řešení problémů,
spolupráci a odolnost. Používejte rubriky, které hodnotí růst žáků v oblastech, jako je týmová práce,
kritické myšlení a reflexe, spíše než abyste hodnotili pouze výsledný produkt.

Povzbuzujte studenty, aby hodnotili svůj vlastní pokrok a pokrok svých vrstevníků. To nejen buduje
sebevědomí, ale také podporuje hlubší porozumění procesu učení. Po dokončení projektu mohou
studenti vyplnit sebehodnocení a poskytnout zpětnou vazbu vrstevníkům, přičemž se zaměří na
přínos, spolupráci a výsledky učení.

Větší zapojení:
Zážitkové učení podporuje studenty v aktivní účasti na procesu učení, což vede k většímu

zapojení a motivaci.

Propojení výuky s reálnými situacemi činí výuku pro studenty zajímavější a smysluplnější.

Hlubší porozumění:
Studenti lépe chápou pojmy tím, že je aplikují v reálných souvislostech, což umožňuje hlubší

pochopení a uchování znalostí.

Praktické zkušenosti podněcují studenty ke kritickému myšlení a řešení problémů způsobem,

který tradiční výuka nemusí zvládnout.

Rozvoj dovedností:
Studenti si osvojí praktické dovednosti, které jsou přímo využitelné v jejich osobním i profesním

životě, jako je týmová práce, komunikace, řešení problémů a time management.

Zážitkové učení pomáhá rozvíjet dovednosti, které lze přenášet do různých předmětů a reálných

situací.

Sociální a emocionální učení:
Práce na skupinových projektech podporuje spolupráci a sociální dovednosti a pomáhá

studentům naučit se efektivně spolupracovat s ostatními.

Úspěšné dokončení projektů a překonání výzev zvyšuje sebevědomí studentů a jejich důvěru ve

vlastní schopnosti.

Kulturní povědomí a empatie:
Práce s různými komunitami a reálnými problémy podporuje kulturní povědomí a empatii a

pomáhá studentům pochopit a ocenit různé úhly pohledu.

Studenti se často zapojují do projektů, které se zabývají sociálními otázkami, a posilují tak pocit

odpovědnosti a angažovanosti ve prospěch svých komunit.

18. Výhody používání zážitkového učení
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Motivace a samostatné učení:
Zážitkové učení často podněcuje vnitřní motivaci, protože studenti jsou do učení více

zainteresováni, když vidí dopad svého úsilí.

Tím, že zážitkové vzdělávání umožňuje studentům převzít odpovědnost za své učení, podporuje

sebeřízené učení a osobní iniciativu.

Přizpůsobivost a odolnost:
Prostředí zážitkového učení podporuje studenty v tom, aby se přizpůsobovali novým výzvám a

tvořivě přemýšleli, když čelí překážkám.

Studenti se učí, že neúspěch je součástí procesu učení, což jim pomáhá rozvíjet odolnost a

vytrvalost.

Celostní zkušenost s učením:
Zážitkové učení integruje znalosti z více oborů a umožňuje studentům vidět souvislosti mezi

jednotlivými předměty.

Tento přístup podporuje nejen akademické dovednosti, ale také sociální, emocionální a fyzický

rozvoj.

Lepší uchování znalostí:
Zapojení do praktických činností a aplikací v reálném světě pomáhá upevnit učení, což vede k

lepšímu uchování informací ve srovnání s tradičními metodami.

Okamžitá zpětná vazba:
Studenti dostávají okamžitou zpětnou vazbu o svých činnostech a rozhodnutích během aktivit

zážitkového učení, což umožňuje rychlé úpravy a zlepšení.

Podpora celoživotního učení:
Důrazem na objevování a zkoumání podporuje zážitkové učení lásku k učení a povzbuzuje

studenty k hledání znalostí i mimo školní lavice.

Souhrnně řečeno, zážitkové učení nabízí řadu výhod, které mohou vést k efektivnějšímu,

poutavějšímu a smysluplnějšímu vzdělávání studentů. Připravuje je nejen akademicky, ale také

osobnostně a společensky a vybavuje je dovednostmi a myšlením potřebnými pro úspěch v

reálném světě.
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Náročnost na zdroje:
Navrhování a realizace aktivit zážitkového učení může být časově náročné, vyžaduje od učitelů

značné plánování a organizaci.

Mnohé zážitkové aktivity vyžadují materiály, zařízení nebo výlety, které nemusí být pro všechny

školy snadno dostupné nebo cenově přijatelné.

Různorodost zkušeností studentů:
Studenti ze znevýhodněného prostředí mohou mít různou úroveň přístupu ke zdrojům, což vede

k rozdílům v kvalitě příležitostí k zážitkovému učení.

Předchozí zkušenosti studentů se mohou výrazně lišit, což může ovlivnit jejich zapojení a

pochopení látky.

Problémy s hodnocením:
Hodnocení učení studentů v zážitkovém prostředí může být náročné, protože tradiční metody

známkování nemusí zachytit hloubku porozumění studentů nebo rozvinuté dovednosti.

Skupinová práce a společné projekty mohou vést k nesrovnalostem v hodnocení, protože

individuální přínos může být obtížné objektivně změřit.

Problémy s řízením třídy:
Praktické činnosti mohou vést k problémům s chováním nebo k vyrušování, pokud nejsou

správně řízeny, což vyžaduje další dovednosti v oblasti řízení třídy.

Studenti mohou postupovat různým tempem, což pro učitele představuje výzvu, aby zajistil, že

všichni studenti budou postupovat správně.

Odpor ke změnám:
Někteří pedagogové, rodiče nebo správci se mohou bránit odklonu od tradičních vyučovacích

metod a považovat zážitkové učení za méně důsledné nebo strukturované.

Někteří studenti se mohou cítit nesví v praktických nebo kooperativních metodách výuky a

dávají přednost tradičním formám založeným na přednáškách.

Obavy o bezpečnost:
Činnosti, které zahrnují fyzické zapojení nebo výlety do terénu, mohou představovat

bezpečnostní rizika a vyžadují pečlivé plánování a dohled, aby se zmírnilo potenciální nebezpečí.

Školy mohou čelit obavám z odpovědnosti za bezpečnost studentů během výuky mimo

pracoviště.

Nedostatečná struktura:
Zážitkové učení může vést k méně strukturovanému prostředí, což některým studentům ztěžuje

soustředění nebo motivaci.

Bez jasného vedení se mohou studenti během praktických činností odchýlit od výukových cílů.

19. Nevýhody a problémy, se kterými se mohou pedagogové při zavádění zážitkového učení
setkat
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Omezené sladění učebních osnov:
Může být náročné sladit aktivity zážitkového učení se standardizovanými požadavky učebních

osnov a hodnotícími kritérii.

Učitelé se mohou cítit pod tlakem, aby pokryli určité množství obsahu, což ztěžuje efektivní

začlenění zážitkového učení.

Možnost nerovnosti:
Studenti z různých prostředí mohou vstupovat do situací zážitkového učení s různou úrovní

přípravy, což vede k nerovnosti výsledků učení.

Nerovnoměrná účast na skupinových projektech může mezi studenty vyvolat napětí, zejména

pokud někteří členové skupiny dominují nebo jiní nepřispívají.

Udržitelnost programů:
Udržení programů zážitkového učení může vyžadovat trvalé nasazení pedagogů a administrativy,

což může být ve školách s nedostatečnými zdroji obtížné.

Učitelé mohou čelit únavě z neustálého hledání inovativních příležitostí k zážitkovému učení, což

může vést k vyhoření.

Závěrem lze říci, že zážitkové učení může významně zvýšit zapojení a porozumění žáků, ale zároveň

představuje výzvy, se kterými se pedagogové musí vypořádat. Uvědomíme-li si tyto nevýhody,

mohou učitelé pracovat na zmírnění potenciálních problémů a vytvořit efektivnější a inkluzivnější

prostředí pro zážitkové učení.
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ZÁVĚR
Jako pedagogové a facilitátoři zastáváme jedinečnou a mocnou roli v životech mladých lidí -

zejména těch, kteří čelí dalším výzvám v důsledku znevýhodnění. Prostřednictvím této příručky

jsme zkoumali, jak může zážitkové učení sloužit jako metoda i způsob myšlení pro vytváření

transformativního vzdělávacího prostředí, které mladým lidem vychází vstříc tam, kde jsou, a

pomáhá jim růst v to, kým se stávají.

Zážitkové učení přesahuje rámec akademických úspěchů. Podporuje:

sebeuvědomění a sebedůvěru

sociální a emoční inteligenci

kritické myšlení a rozhodovací dovednosti

odolnost a přizpůsobivost

smysl pro směr a cíl

Tyto vlastnosti jsou nezbytné nejen pro osobní úspěch, ale také pro aktivní a odpovědnou účast ve

společnosti.

Nástroje, příklady a úvahy uvedené v této příručce jsou určeny k přizpůsobení. Neexistuje žádný

jednotný vzorec - pouze zásady, které lze flexibilně a kreativně aplikovat. Při zavádění tohoto

přístupu nezapomeňte zůstat naladěni na jedinečné silné stránky a výzvy vašich žáků. Hluboce

naslouchejte. Často reflektujte. Oslavujte pokroky. A vždy si ponechte prostor pro růst.

Příručka je jedním z mnoha možných rámců pro strukturování osobního rozvoje mládeže. Můžete ji

používat, upravovat a vytvářet vlastní aktivity inspirované jejím duchem. Cílem není postupovat

podle scénáře, ale usnadnit učení, které je živé, podložené a posilující.

Doufáme, že až přenesete poznatky z této příručky do svého vlastního prostředí, posílí to vaši

důvěru, obohatí vaši praxi a podpoří váš závazek k inkluzivnímu vzdělávání zaměřenému na člověka.

Společně můžeme kráčet po boku mladých lidí, kteří se snaží naplno rozvinout svůj potenciál - na

vlastní nohy a s budoucností v ruce. 
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